

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA.

4de Aargang

1ste JUNI 1919

No. 5

Fuldmagt-Blanketter.

Til Delegater og Stedfortrædere afsendes her fra Kontoret den 15de April Blanketter til alle Logernes Sekretærer med Anmodning om at besørge dem udfyldt og derefter en af hver Slags indsendt her til Kontoret. Der er til Dato ca. 100 Loger, som ikke har indsendt disse Fuldmagter, og da Samfundets Over-Præsident og Over-Vice-præsident ifølge Konstitutionen skal udnævne Komiteerne til at drøfte de indkomne Forslag senest en Maaned før Konventionen, skal jeg herved anmode Logernes Delegater om at forhøre hos Logens Sekretær om disse Papirer er indsendt, og i modsat Fald sørge for de bliver afsendt, saaledes de kan være her senest den 15de Juni, for at komme paa Delegatlisten, som vil blive optaget i Medlemsbladet den 1ste Juli.

Regning for Krigsskatten vil blive Logernes Kasserer tilsendt i Slutningen af Juni Maaned.

Logerne vil tillige paa Assessment Regning Løbe Nr. 237, som bliver afsendt i Slutning af Juni Maaned, faa Godtgørelse for Assessment betalt for Soldater i Militærtjeneste, dersom en Liste over disse Medlemmer har været indsendt hertil Kontoret efter at det blev vedtaget ved Referendum Afstemning, hvilket Logerne har været anmodet om gentagne Gange igennem Medlemsbladet.

J. MICHAELSEN, O. S.

Fra Milwaukee, Wis.

Det er vel nok tænkelig, at der er saadanne Tanker som disse kommet frem hos mange af Det Danske Brodersamfunds Medlemmer. Det er dog forunderligt, at vi slet intet ser i vort Samfundsblad angaaende Konventionen i Milwaukee, som jo nu snart staar for Haanden. De burde dog i det mindste lade høre lidt fra dem desangaaende, og vi er ikke langt fra selv at tro, at saadanne Tanker er berettiget.

Men nu Brødre, for at tilfredsstille disse Tanker hos Eder, tillades vi os herved at forsikre Eder om, at vi ikke ligger paa den lade Side, men at Konventions Komiteen er i fuld Sving med Arbejdet og har allerede været lige siden Afstemningen om Konventionens Afholdelse i Aar var bekendtgjort, ja endog allerede før, og er nu i travl Virksomhed med de fornødne Forberedelser, og vi finder, at det er slet ikke saa let endda, men møder adskilligt, som fordre særlig Overvejelse paa Grund af de unormale Forhold vi lever under, ikke desto mindre er vi temmelig godt fremskredne med de store Spørgsmaal vedrørende Konventionen, særlig skal fremhæves at vi har sikret os Mødesal i Auditorium Bygningen, hvor der vil blive rummelig Plads haade for Delegater og besøgende Brødre.

Vi har ogsaa under Arbejde et Program for Konventionen, hvoraf et Exemplar vi blive tilsendt enhver Loges Delegat omtrent en Maaned før end Konventionens Sammenkaldelse, og det er vor Agt at fremsætte dette i saa klar en Form som vel mulig med Hensyn til Milwaukee, saaledes at alle haade Delegater og besøgende kan være temmelig vel lokaliseret her før end de lander. Det vil sige for at opnaa dette, maa Programmet studeres temmelig nøjagtig, der vil ogsaa gives enhver Lejlighed til at indsatte et Avertissement angaaende dem selv, deres Forretning og hvad andet der maatte ønskes, for en rimelig Betaling naturligvis, som anvendes til Dækning af Konventionens Omkostninger. Logerne vil allerede have modtaget defailleret Underretning og Oplysning om Prisen før end dette vil komme Brødre-

ne i Hænde, som først vil blive i Juni Maanedslad.

Ja, Milwaukee har mange interessante Seværdigheder. Det bærer ikke det velkendte Navn Cream City for ingenting, og vi ønsker at enhver Delegat og Besøgende tager saa meget af dette i Øjesyn, som Tiden vil tillade. Ligeledes vil Programmet give Oplysning om de forskellige Aftenens Underholdning, det maa ikke forglemmes; dog vil vi her med det samme sige, at vi har taget i Betragtning dette, at enhver Delegat kan være hjemme om Aftenen i god Tid for paa næste Dag at være i Stand til at udføre det Arbejde intelligent, som Konventionen kræver, thi lad os ikke forglemme, at Det Danske Brodersamfunds Fremtid paa dette Tidspunkt afhænger ligesaa meget nu, som nogensinde før, paa den forestaaende Konvention.

Ja, Brødre, Komiteen har mange andre Ting at tage vare paa, som det vilde blive for vidtløftigt at fremføre her i alle Enkeltheder, kun dette at vi efter bedste Evne skal prøve paa at udføre de Pligter, som vi paatog os da vi indbød Eder til at afholde Konventionen her i Milwaukee med Undtagelse af en Ting, som Broder M. Mikkelsen, paa Majorens af Milwaukee Vegne i al sin Frækhed blandt andet i sin Indbydelse Tale i St. Paul fremhævede at Milwaukee ikke vilde gaa Temperance til i 1919, ligesom Waterloo allerede var den Gang, men ifald dette nu alligevel skulde blive Tilfældet, som dog endnu paa dette Tidspunkt ikke er fuldstændig sikkert, saa er det jo en af Krigens mange andre Følger, som vi maa være tilfredse med at bølge os for og som vi den Gang ikke kunde forudsæ, selv om Krigen allerede den Gang rasede paa den anden Side af Atlanterhavet, havde vi dog ikke de mindste Tanker om at Amerika ogsaa nødvendigvis maatte tage Del deri for ved vor Hjælp at tilendebringe Krigen og oprette den Verdensfred, som vi higer efter. Resten af Broder Mikkelsen's Fremhævelser, hvorfor Konventionen burde komme til Milwaukee, er det fuldtud vor Agt at bringe til Udførelse, saaledes at ingen skal faa Anledning til at føle sig skuffet i deres Forventning hvad Hospitality angaar.

Nu vilde vi gerne, at denne 15de Konvention af Det Danske Brodersamfund i Amerika maa blive en af de betydningsfuldeste haade hvad Resultat og Selskabelighed angaar, og vi ønsker derfor at indbyde saa mange af D. B. S. Medlemmer som muligvis ser sig i Stand til at gæste Milwaukee under Konventionen og at haade Delegater og Besøgende medbringer deres Hustruer, saafremt mulig, og vi vil til Gengæld forsikre Eder om, at vi ikke skal spare nogen Anstrengelser paa at gøre det saa behagelig som mulig for alle under Eders Ophold her.

Venlig og broderlig Hilsen til alle Medlemmer af D. B. S.
Paa Konvention Komiteens Vegne,
NELS PETERSEN, Sekr.

25-Aars Jubilæum.

Albert Lea, Minn, 16de Maj 1919.
Dannebrog Loge Nr. 75 blev stiftet og indsat den 16de April 1894. Logen var oparbejdet af Broder P. C. Johnson og indsat af Broder P. G. Swanson af Owatonna, med et Charter-Medlem-Antal af 32, hvoraf Logen i Dag har 14 i god Standing. Nr. 75 har altsaa i Aar været en Kjæde i Samfundet for 25 Aar og tæller i Dag i god Standing 185 Medlemmer.

Logen erindrede dens 25-Aars Jubilæum og inviterede Brødrene med Familie til en special Stiftelsesfest, der afholdtes i Logens egne Bygnings-Lokaler, den 22de April, og er det mig en stor Glæde at kunde sige, at Festen blev en i alle Maader vel arrangeret, vellykket og i det hele den bedste og største Fest, der endnu er afholdt i Nr. 75. Kl. 6:30 Aften begyndte Gæsterne at samles for en vel anrettet Supper i Logens Spisesal, hvor der kan sættes Bord for 100 ad Gangen. Gerhard Rasmusens Orkester spillede.

Efter at alle var vel forsynede med Spise Drikke (Kaffe og Kildevand) tog det egentlige Program sin Begyndelse i Logens store Mødesal, hvor der er rummelig Plads for 400 Mennesker, der blev fyldt til sidste Plads.

Af de forskellige Talere skal jeg tilde mig at nævne Overtillidsmand Broder Chr. Nelsen af Minneapolis, der gav os en tydelig og meget interessant Tale, særlig vedrørende Samfundet og det store Arbejde, og er Logen Nr. 75 Brødre Nelsen megen Tak skyldig, fordi han kom her og var sammen med os i en for os saa højtidelig Festlighed.

Ligeledes maa vi meget takke Brødrene P. C. Johnson og F. M. Hinek, ogsaa af Minneapolis, for deres Nærværelse og smukke Taler de gav os under vort Program.

Af Logens 14 Charter Medlemmer var de 10 tilstede og Aftenens Æresgæster.

Efter Programmet, der varede til Kl. 11, sluttede Festen med Dans til Kl. 3 Morgen.

Vor Overtillidsmand gav os i Aftenens Løb nogle Numere af hans udvalgte smaa komiske Fortællinger, som det syntes os han havde alle Lommerne fulde af, og til stor Fornøjelse for Gæsterne; ligesaa tog Broder Nelsen ogsaa megen Interesse og Part i Dansen.

Af Nabologerne var Austin, Alden og Northfield vel repræsenteret; Minneapolis Loge Nr. 45, Broder Nelsen

og Henck. Broder P. C. Johnson af Minneapolis er fremdeles Medlem af Nr. 75.

Dersom vor Overtillidsmand Broder Chr. Nielsen senere vilde beære os med sit Besøg, enten til et eller flere af vore regelmæssige Logemøder eller selskabelige Sammenkomster, vilde det være os meget kærkommen, og vilde det i det hele taget være til stor Glæde for saavel Nr. 75 som Dansk Brodersamfund i sin Helhed.

Til Slut en broderlig Hilsen fra Dannebrog Loge Nr. 75.
O. C. OLSEN, Sekretær.

Fra Indianapolis, Ind.

Broder James Larsen, forhenværende Kasserer af Loge Nr. 228, Indianapolis, afholdt den 8de April sin og Hustrues 25-aarige Bryllupsdag.

Medlemmerne af Logen samledes og i Samvær med Bekendte og Venner transporteredes ved Traction Car til Broder Larsens Hjem og modtoges af Sølvbrudeparret, som derefter modtog de hjerteligste Lykønskninger i Dagens Anledning og tillige overbragtes de flere smukke, nyttige Presenter.

Mr. Edward Olsen og Broder Chr. Møller udtalte i valgte Ord deres Sympathi for den Tid de havde kendt Broder Larsen og Hustru.

Efter Nydelsen af Forfriskning takkedes Kvinderne for deres Hjælp for samme.

For D. B. S. Loge No. 228,
L. RUDBLCK.

SOMMERFESTER.

Som man vil bemærke af omstaaende Annønce er Picnic-ernes Tid atter inde. I Juni finder der store danske Sommerfester Sted, bl. a. baade i San Francisco og Oakland, Calif., og i Greater Kansas City, saavel som naturligvis ogsaa mange andre Steder, hvor Det Danske Brodersamfunds Loger har stillet sig i Spidsen for Fester, hvortil alle Danske er velkomne. Over-Sekretær J. Michaelsen vil deltage i Kansas City Festen den 15de Juni.

SEKRETÆR ADRESSE-FORANDRING.

Loge Nr. 209—C. A. Wilson, Marquette, Neb.

Loge Nr. 250—L. C. Lange, R. F. D. No. 4, Portland, Me.

Loge Nr. 9—Peter Nelson, 122 Powers Ave., Oshkosh, Wis.

Loge Nr. 185—Fred Kongsmark, 2254 Marquette ave., Madison, Wis.

Loge Nr. 73—J. P. Wejrnum, Route No. 2, Box 1, Alden, Minn.

Loge Nr. 138—Carl Jensen, 708 Maryland Ave., Butte, Mont.

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS OVER-SEKRETÆRS KONTOR

J. MICHAELSEN, Office 917-18 Omaha Nat'l Bank Bldg.

Assessment Nr. 6, i 1919

Omaha, Nebr., 1 Juni 1919.

Nr.	Navn	Logens Bynavn	Alder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	Assessment
37009	Christensen M. C.	46 Perth Amboy	23	10. Febr. 1914	3. Okt. 1918	Perth Amboy, N. J.	Killed in War	\$ 250
13186	Jacobsen M. P.	2 Neenah	54	27. Sept. 1902	17. April 1919	Haderslev, Hjørring	Nephritis	1000
25110	Mark P. J.	35 Chicago	56	6. Sept. 1907	4. April 1919	Vester Hvidbjerg	Nephritis	500
18844	Larsen Danel	49 San Francisco	56	22. Febr. 1905	6. April 1919	Vejle	Mycarditis	1000
12628	Hemmingsen H P	29 Seattle	64	12. April 1902	7. Mar. 1919	Ka lehav Sogn	Pneumonia	500
6973	Schack P. A.	91 St. Paul	56	5. Juni 1896	24. Mar. 1919	Hagstrup By	Car. of Stomach	500
40035	Pedersen P. M.	293 Chehalis	47	12. Mar. 1916	12. Mar. 1919	Roskilde	Suicide	250
5367	Wilhelmsen J.	66 St. Paul	71	5. Maj 1894	17. April 1919	Danmark	Nephritis	500
40624	Oh'rick E. J.	18 Chicago	45	27. Juli 1916	15. April 1919	Fyn	Paresis	1000
42335	Larsen C. C.	11 Clinton	31	13. Okt. 1917	29. April 1919	Hobro	Abeess of Brain	500
17094	Jensen H. C.	181 Sidney	4	4. Juni 1904	18. April 1919	Amendrup	Pneumonia	1000
4539	Johnsen P. R.	20 Manistee	67	15. Juni 1893	22. April 1919	Gjerløv Sogn	Nephritis	1000
15448	Jepsen Jens Chr.	90 Port Reading	3	19. Sept. 1903	25. April 1919	Oslas, Thisted	Pneumonia	1000
38678	Nielsen Peter L.	126 Los Angeles	20	17. Febr. 1915	9. Mar. 1919	Vejle	Pneumonia	250
76570	Sorensen J. M.	107 W. Pullman	44	24. Febr. 1904	26. April 1919	Skyum, Thisted	Heart Disease	250
31859	Larsen Carl P.	287 Bismarck	57	9. Dec. 1910	19. April 1919	Midskov pr. Kertem.	Car. of Liver	1000
8114	Antonsen O. P.	106 Trufant	27	Dec. 1897	7. April 1919	Knudstrup	Aortic Aneurisme	500
22012	Jensen N. P. N.	209 Marquette	37	23. Maj 1906	25. Dec. 1918	Hjørring	Meningitis Tub.	250
40952	Djernes Anton	209 Marquette	16	Sept. 1916	18. Mar. 1919	Hjæret Lilla Sogn	Meningitis	100
21571	Hansen Hans P.	236 Wisner	55	22. Mar. 1906	29. April 1919	Lillehedinge	Car. of Pyloria	250
39758	Jensen Niels C.	149 Luverne	1	Jan. 1916	1. Okt. 1918	Thorsager, Randers	Killed in War	250
14372	Skov Peter N.	17 Philadelphia	46	3. April 1903	6. Mar. 1919	Ribe	Pneumonia	1000

Brøder:—Ifølge Det Danske Brodersamfunds Konstitution, Paragraf 6, 4de Afdeling, er det atter min Pligt under nævnte Dato at opkræve et nyt Assessment samt henlede Brødrenes Opmærksomhed paa, at Assessment Nr. 238, som er i Logens Kasse, herved beordres indsendt til Over-Sekretæren den 1. Aug. 1919 og senest den 15. August. Du ammodes derfor om at indbetale til Logens Finanssekretær eller Kasserer Aars Nr. 6, Løbs Nr. 239, senest den 1. Aug., da enhver Loge ifølge Konstitutionens Paragraf 7, 4de Afdeling, stadig maa have et Assessment opkrævet i Forskud af sine Medlemmer.

Ny Medlemmer optaget i Juni Maaned skal betale Aars Nr. 6, Løbe Nr. 239 ved Optagelsen.
Assessment Aars Nr. 6, Løbe Nr. 239, er nu forfalden til Indbetaling og maa være betalt til Logernes Kasserer eller Finans Sekretær den 1. August 1919.
J. MICHAELSEN, Over-Sekretær

Fra Salt Lake City.

Salt Lake City, Utah, Sde Maj 1919. Den syvende Maj var vor Loge "Haabet" Nr. 78, D. B. S., Salt Lake City, Utah, 25 Aar gammel, og naturligvis havde vi i den Anledning gjort Foranstaltninger for at fejre Logens Fødselsdag paa en værdig Maade.

Ved otte Tiden begyndte Brødrene med Familie og Venner at indfinde sig i den festlig smykkede Sal i Moose Club, og Orkestret lagde for med nogle muntre Numre.

Flere Brødre fra de andre Utah Loger var kommen til Stede, og selv vor gamle Expræsident og Chartermedlem af Logen, Broder Wm. Falkenberg, var kommen den lange Vej fra Los Angeles for at fejre Logens femogtyveaarige Fødselsdag med os.

Ved Ni-Tiden gav Fornøjelseskomiteens Formand, Sam Sorensen, Signalet, og vi satte os til de veldækkede Borde. Det paastaas, at Danskene forstaa at sætte Pris paa et godt Bord, og denne Paastand er maaske heller ikke ubegrundet, men eftersom vor fortræffelige Fornøjelseskomite ved denne Lejlighed næsten havde overgaaet sig selv, kan man være forvisset om, at den Del af Festen var en Succes.

Naturligvis var der Taler, mange af dem, gemytlige saavel som alvorlige. Konsul Th. Orlob talte for "Haabet" og oplæste blandt andet et Program fra et "Massemøde" af Danskere, afholdt her i Salt Lake City i Marts 1894, for at opvække Interesse for Brodersamfundssagen. Naar man betænker hvad Salt Lake City den Gang var, og hvad Opposition en Forening som D. B. S. naturligvis havde i det mægtige Mormon Kirkesamfund, kan man forstaa, at det tog Mod og Udholdenhed at begynde et saadant Foretagende her for 25 Aar siden; men de stod fast og den 7 Maj 1894 stiftedes "Haabet" her med 22 Medlemmer, nu tæller Logen lidt over halvt Hundrede Medlemmer, og meget godt er i de forløbne 25 Aar udsprunget af det Værk, som disse danske Mænd begyndte under megen Kamp og store Besværigheder.

Broder Falkenberg var Logens første Præsident og Geo. Petersen dens første Sekretær.

Broder Iversen talte for Danmark og Sønderjylland. Broder O. P. Olsen paastod, at det Emne, som var givet ham at tale om, "Kvinden," saa udenfor hans Felt, og at han har holdt Hundreder og Hundreder af Taler i sit Liv, om alt mellem Himmel og Jord, men Kvinden havde han aldrig talt om, dog dem som kender gamle Broder Olsen ved, at han lader sig ikke saadan føre paa Glatiis, og han holdt da ogsaa en glimrende Tale om den gamle og den nye Kvinde.

Broder Falkenberg som med sin Hustru og Datter glædede os med deres Nærværelse, fortalte os lidt om Los Angeles og talte for Logen og Brodersamfundet i sin Helhed, og ledede naturligvis i Udbringelsen af Skaalerne.

Broder H. M. H. Lund talte for Amerika, dette vort store nye Fædreland.

Efter at flere andre havde talt, blandt andre Broder Jensen fra Denver, som talte smukt om den danske Natur og de kære derhjemme, fik unge og gamle sig en lille Svingom, og skiltes ved Midnatstid, med Bevidstheden om at have tilbragt en mindeværdig Aften.

ANDREW SØRENSEN,
Skr. Loge Nr. 78.

D. B. S. Solvency SET FRA ET ANDET STANDPUNKT

Frank V. Lawson's Artikel i D. B. S. Bladet for 1ste Maj er værd lidt Eftertanke, da vi har set Exempler af andre "Fraternal Organizations" her i Nebraska og Iowa, som har prøvet denne Plan og har fejlet. Tag for Exempel A. O. U. W. og M. W. O.

Vel er det sandt, at vi maa prøve at leve op til Landets Love, men kan der ikke findes en Maade at komme efter det "gradually" og komme op til 100% solvency class.

Nu for Exempel en Mand blev optaget i D. B. S. for tyve Aar siden. Sig han var 25 Aar den Gang. Hans Assessment var da \$1.10, og sex Assessments om Aaret var \$6.60. Nu bliver det forandret, saa han maa betale efter den nye Skala. Han er nu 45 (eller rettere op til Aldersgrænsen), nu maa han betale \$2.20 pr. Assessment, 12 Assessments om Aaret vil blive

\$26.40 for denne Medlem. Hvordan mon disse gamle Medlemmer ville tage imod det.

Jeg ved af Erfaring, at vi har gamle Medlemmer her i vor Loge, som siden vi har faaet 12 Assessments, holder de tilbage og en stor Del af Tiden er paa Restance, og sender jeg som Sekretær dem et registreret Brev, saa bliver de fornærmet, og lader vi det gaa og ingenting siger, saa bliver de ogsaa fornærmet. Det har blevet fortalt mig mange Gange de sidste to eller tre Aar at "Det Danske Brodersamfund bliver for dyrt." Vel, her er vi, og hvad vil Resultatet blive, hvis vi faar en ny Skala, og disse gamle skal betale efter den.

Resultatet vil blive, at de vil gaa ud, og det er ikke alt, men de vil hindre os fra at faa nye Medlemmer.

De unge Dansk-Amerikanere kan vi ikke "bank on anyhow." Vi skal have vort Materiale og Support fra Indvandrerne, og vor Erfaring i den Sag har været, at strax de kommer herover fra det gamle Land, er de glade ved at "join," men da der gaar et Aar eller to, og disse Nykommer bliver amerikaniserede og rejser omkring og glemmer det mestede i 9 Tilfælde ud af 10.

En Ting jeg glemte at omtale. Hvad er det Hensigten at gøre med de gamle Medlemmer, som er over 45 Aar eller over Aldersgrænsen, i Tilfælde at vi faar vor Skala foran ret? Vi kan ikke fixe en ny "rate" for dem efter deres Alder, og vi kan ikke kaste dem ud.

Lad os drøfte denne Sag grundig, Brødre, før vi gør nogle radikale Forandringer, og ligeledes prøve at være "fair" overfor vore gamle Brødre, og ikke efter at de har tilhørt Brodersamfundet i en 25 a 30 Aar sige til dem: "betal up to date eller ogsaa herud med Eder."

Vi saa et godt Exempel af denne Slags lige her hjemme for en 5 a 6 Aar siden, da en Fraternal Organization lavede en "Trick" af den Slags "and practically put them out of existence," hvor gamle Charter Medlemmer, som havde arbejdet for deres Loge for 25 Aar og havde sat en stolthed og Ære i at arbejde den op, saa at jeg ved, at denne samme Loge havde her i vor lille By 345 Medlemmer; i Dag er det hele gaaet i Vandet, blot fordi de ændrede deres Skala og vilde tvinge deres gamle Medlemmer til at betale efter den.

Enkelte af disse gamle fortalte mig: "I hate to drop it, I am now 65 years old and can never join anything again, but it is impossible for me to pay up here at this rate, so I will have to let it go."

R. H. RASMUSSEN, Sekr. 178.

Brodersamfundets Blad.

Med megen Interesse har jeg i de sidste Par Aar læst Brodersamfundets Blad, og jeg har fundet, at det i mange Retninger burde forbedres, og tillige bringes mere op til Nutiden. For 10 og 15 Aar siden kunde Bladet maaske være som det er, men i disse Dage burde det forandres, baade i Form og i Stil.

Nu for det første burde Formen forandres til en Størrelse af 8x10 eller 12 Tommer, med 16 Sider; det vil først og fremmest give Bladets Udseende mere Livlighed; dernæst maa Forsiden beklædes, saaledes at Bladet giver Indtryk bare ved at se Bladet paa Afstand, for Exempel have Titelen af Bladet engraveret i Brodersamfundets Emblem med et Billede underneden af Overbestyrelsens Medlemmer, Brodersamfundets Bygninger, fra Konventioner, Partier fra Danmark. Der er mange Hundrede Ting, som vilde være af stor Interesse, og vilde sætte Bladet frem til at blive et endnu større Avertissement for Brodersamfundet.

Dernæst maa det abso. ut kritiseres at den exekutive Komitees Forhandlinger indrykkes i Bladet, og denne lange Historie angaaende en lille Fejl imellem Banken og Rasmussens Bøger, hvilke ligefrem er en Skandale for Brodersamfundet, idet enhver Forretningsmand vil vide at en Fejl af den Art kan ske for den bedste, og at det kunde rettes uden en saadan Humlehej.

Ovenstaaende Forandring vil foranledige lidt mere Besøstning, men jeg tror, at de vil gavne os mere end dobbelt det Beløb, og naar man saa tænker, at Brodersamfundets Udgifter i sidste Aar kun var 75 Cents pr. Medlem som i Forhold til andre Fraternal Organizations er meget lavt, er jeg sikker paa at ved at sætte Bladet i en

mere livlig Stand, vil det ogsaa sætte Medlemmerne i mere Livlighed.

Med broderlig Hilsen,
THORVALD L. LARSEN,
Salt Lake City, Utah.

Sproget.

D. B. S. Konvention, som afholdes om ca. 3-4 Maaned, bliver sikkert en af de vigtigste Konventioner som D. B. S. nogensinde har afholdt. Nogle af de vigtigste Spørgsmaal, som nogensinde har været fremlagt for nogen Konvention vil komme frem, bliver drøftet og vedtaget paa en saadan Maade, at de bliver tilfredsstillende ikke alene for alle Samfundets Medlemmer, men ogsaa for den Mand, som enten han er kommen fra Danmark eller født her i Landet, maa se sig i Stand til at blive ikke alene Medlem i D. B. S., men en dygtig Arbejder indenfor Samfundet. Det bliver Delegationernes og Overbestyrelsens Pligt ved denne Konvention at udføre et Arbejde og forfatte en Konstitution for D. B. S., som ikke skal være til Hinder for en videre Udvikling af vort Samfund.

De to vigtigste Emner bliver sikkert Sproget og Distrikt Inddeling. I denne Artikel skal Sproget blive Hovedemnet, og i næste Numer af Bladet, om det tillades, skal en Artikel om Distrikts Inddeling komme frem.

For ca. 38 Aar siden, da de danske Vaabenbrødre stiftede Det Danske Brodersamfund, indsaar disse Mænd at for at Samfundet skulde bestaa, maa vi indlemme den yngre Generation og uden nogen større Hindring blev deres Love forandret saaledes at enhver dansk Mand kunde blive Medlem. I disse 38 Aar, som erhenrunden, har Det Danske Brodersamfund blomstret og udbetalt til trængende Brødre og deres Efterladte en Sum, som vilde faa mange til at spørge, hvorledes kunde de gøre det.

Nu efter den Aarrække staar vi overfor et Spørgsmaal, som jeg endnu ikke har set nogen hverken Foreninger eller religiøse Forsamlinger med deres højtlærde Mænd, har været i Stand til at besvare, og det er Sproget. Ser vi tilbage paa Udviklingen i disse Aar, finder vi, at Foreninger og religiøse Samfund er opløst og forsvunden fordi Enighed ikke kunde opnaas paa dette Punkt. Efter den Erfaring, som jeg har høstet ved at bevæge mig iblandt de forskellige Loger siden jeg kom ind i Overbestyrelsen, da finder jeg, at det er ikke dem, som har været her i Amerika i 20-40 Aar, men derimod Mænd som har tilbragt fra 1 til 20 Aar her i Landet, og som endnu ikke har erfaret, at den yngre Generation, som er født her i Landet, selv om de taler det danske Sprog og bevæger dem iblandt de Danske, i Hjerter er Amerikanere og det engelske Sprog er i deres Tanker og Grundsætninger. Lige det modsatte er Tilfældet med os som kom herover i tyve Aars Alderen, og af den Grund er vort Samfund gaaet fremad. Uden Tvivl vil det fortsætte, men Emigrationen er næsten standset; i 1918 kom fra Danmark knap 400 mandlige Emigranter, og vi er nu kommen til det Punkt, hvor Valget bliver at fortsætte som vi har gjort hidtil og være tilfredse med at indflette de faa Emigranter og en lille Procent af vore Børn, som er født her i Landet, eller lade vor Konstitution og Love trykke paa begge Sprog, Engelsk og Dansk, og de enkelte Loger kan bruge hvilket Sprog som ønskes. Min Tanke er at de enkelte Loger burde tage denne Sag op til Forhandling indenfor Logen og indbyde de unge, enten det er danske eller amerikansk fødte Mænd. Naar disse Ting blev grundig forhandlet paa Møderne franu af og til Afholdelse af Konventionen, da vilde meget Arbejde spares, thi Delegationen vilde være klar over hans Loge, som han repræsenterer, hvorledes de stiller dem i denne Sag. Der er mange, som siger om det engelske Sprog indføres, da vil vort Samfund voxe til det dobbelte i en kort Tid; andre derimod holder paa at det skal være dansk, og af den Grund kommer vi til at staa overfor Spørgsmaalet: skal vi opretholde D. B. S. og give den i Arv til vore mindre bemidlede Landsmænd, som kommer herover fra Danmark, eller skal vi give den Grundvold for billig Livsassurance til evig Arv og Eje til vore Børn, som jo er Amerikanere og ejer det engelske Sprog som deres Modersmaal og som dog altid vil være glade og stolte af at nedstamme fra den danske Nation og med aabne Arme

indlemme de nykomne Danske i Samfundet.

Tag disse Tanker under Overvejelse, drøft dem ved Eders Møder og lad ikke Eders Deleгат staa uvidende ved Konventionen.

Minneapolis, Minn., den 10de Maj 1919.

CHR. NIELSEN, Overtillidsmand.

Hvor bærer det hen?

Chicago, 6te Maj 1919.

Broder J. Michaelsen.

Jeg sender Dig her en Artikel, som jeg beder Dig om at optage i først udkommende Nummer af D. B. S. Maanedblad.

Hvis Du ikke ønsker at optage den — eller i en forandret Form — eller Brudstykker af den — da bedes Du venligst at sende den tilbage ved første Lejlighed.

Med broderlig Hilsen,

J. P. JØRGENSEN.

* * *

Da Broder Jørgensen ikke anvender Personligheder i sin Artikel har vi ikke indset, hvorfor ikke alle Medlemmer skulde have Lov til at erfare, hvor trøstesløst det ser ud her i Verden for en af vore iøvrigt flinke og aktive Brødre. Desværre fortæller Broder Jørgensen ikke hvordan det Samfund, som han vil være med til at rive ned, egentlig skulde bygges op for at opfylde alle Fremtidskrav!

RED.

* * *

"Er det Skumring eller Gry" — bærer det mod Dagen eller er det Natten, vi gaar ind til?

Enhver Broder, der kan se og tænke, vil skønne, at Vendepunktet i D. B. S. Historie er kommet — vi kan ikke fortsætte i den gamle Skure — Maskineriet er sliat op og lader sig ikke reparere.

Meget er forsømt i Aarens Løb og — det staar for mig, som om den ærede Overbestyrelse slet ikke har været Opgaven voksen, at lede D. B. S. ind i det rigtige Spor.

Det sidste Aars Begivenhed har jo vist en Famlen, en Usikkerhed og Uenighed indenfor den ærede Styrelse, som kun kan være demoraliserende for hele Samfundet og som ikke tyder paa, at den har Betingelser for at føre Samfundsskuden frelst i Havn.

Det, som jeg i en Artikel i Pioneren for flere Aar tilbage — før D. B. S. havde eget organ — gjorde gældende, at skal der fortsættes — som dansk Forening eller Samfund — saa maa vi holde vor Fane højt og stille andre og større Fordringer, end vi hidindtil har gjort.

Men, er det derimod Meningen, at D. B. S. skal fortsætte som kun en Syge- og Begravelsesforening — ja, lad os da komme bort fra alt det forlorne — at "værne om danske Minder" o. s. v. — det lyder saa hult!

Lad os saa, jo før, jo bedre, indføre Engelsk ved vore Logemøder og lad os saa optage i vort Samfund enhver god, ung Borger, ligegyldig hvilken Nation han saa end tilhører.

Enten — eller — det ene er en Følge af det andet.

Bortset fra, at det jo vilde være en Falliterklæring for D. B. S., saa bliver jo det store Spørgsmaal — vilde det gavne Samfundet?

Saavid jeg kan skønne, saa maa der lyde et bestemt Nej! Der er ingen Tvivl om, at dette vilde blive den sidste Pind til D. B. S. Ligkiste.

Mon nogen ædrueligt tænkende Broder virkelig for Alvor tror paa, at vi vilde faa et nærværdigt Tilskud fra den engelsktalende danske Ungdom, om vi indførte Engelsk i Logerne. Jeg tror det ikke.

En Ting er derimod sikker, nemlig, at vi vilde miste Kernen af danske.

Dette, hverken Fugl eller Fisk — som D. B. S. vil e blive — skulde ikke drage den tænkende Ungdom — enten den saa var engelsk eller dansk — og det er dog dem, vi i allerhøjeste Grad tiltrænger.

Nu, som det er, kan enhver, som har vanskelig ved at udtrykke sig paa Dansk — godt afbenytte sig af det Engelske.

Saa er der Ceremonier i stor Stil ved Optagelse i Graderne, som nogle mener vil kunne redde Samfundet. Man forstaaer ikke at sligt for ramme Alvor kan fremsættes i det 20de Aarhundrede.

Mon Ungdom med Interesser i vor Tid ikke skulde stille andre og større Fordringer end sligt Hokus Pokus.

Jeg vægrer mig ved at tro paa Nyt-

ten deraf — det er dog alt for barnagtigt.

Nej, det er helt andre Ting, vi skal ind paa. Vi maa have noget reelt at byde paa — og her er jeg glad ved at møde et Par Brødre, som er inde i det rette Spor, nemlig Niles Poulsen, California, i Aprilnummeret, og Ludvig Moshæk, Askov, i Majnummeret.

Broder Niels Poulsen har set denne, jeg kunde næsten fristes til at sige idiotiske Bemærkning ved Mødets Aabning: alle religiøse og politiske Spørgsmaal er strengt forbudt — er jo saa meningsløs og umulig og sætter tillige en Bom for al god Udvikling indenfor Samfundet, saa det skulde synes, at man nemt kunde blive enige om at fjerne den.

Hvor kan nogen Udvikling, der har Menneskeværd, foregaa udenom disse to Poler? Umuligt!

Nej, lad os faa lidt mere Raaderum, lidt frisk Luft ind i vore lumre, mugne Mødesteder.

Det er Lys og Liv, vi trænger til, og ikke fordømmende Paragrafer.

Saa klages der stadig over, at Brødrene er ligegyldige, at de ikke kommer til Møderne — at de ikke tager Del i Samfundsarbejdet, og det er i Reglen ikke de minst intelligente, der bliver borte fra Møderne.

Er det vel noget at undres over, at en Mand med Interesser ikke har Lyst til at sidde en hel Aften igennem ved saadanne Møders Tærsklen Langhalm — for andet er det som Regel ikke, der foregaa.

I vor Loge, Nr. 17, er der for Tiden 333 Medlemmer, men vi ser saa at sige aldrig noget til de 300, og saaledes gaar det vel de fleste Steder.

Skulde dette ikke være tilstrækkelige Beviser for, at der er noget forkert ved D. B. S.

I de femten Aar, som jeg har været Medlem af D. B. S. har jeg gjort den Erfaring, at Interessen for samme har tabt sig Aar for Aar, indtil vi nu er kommen saa vidt at kun en Kraftanstrengelse vil kunne redde D. B. S. fra Undergang.

Hvad har vi vel gjort for at faa fat i alle de unge, intelligente danske Mænd Landet over? — Intet!

Vi har simpelthen ikke haft noget at byde dem udover Syge- og Begravelsesbistand, og saa gik de hellere andre Steder hen — der, hvor der var en Smule Livstegn.

Der har været gjort ikke saa lidt Væsen ud af de 22,000 Medlemmer indenfor D. B. S. — der maa jo fyres lidt en Gang imellem for at holde Samfundsgryden i Kog.

Det har dog aldrig imponeret mig — tværtimod! Jeg synes ærlig talt ikke, at det er noget at prale af, thi der er jo nemlig ingen Tvivl om, at dette Tal kunde have været dobbelt mere end en Gang — om der havde været taget fat fra den rigtige Ende.

Men altfor meget har været forsømt og det gamle Maskineri er slidt op.

Hvad kan der da gøres under saadanne Forhold? For saa vidt jeg kan skønne, saa maa der saa at sige begynde forfra, og den første Ting bliver da at bygge op et helt nyt Maskineri, som er stærk nok til at drage os ud af Dødvandet, som vi nu ligger og flyder i.

Væk med den kinesiske Mur! Hemmelighedskræmeriet, som jo dog alligevel mer eller mindre er en offentlig Hemmelighed. Væk med fordømmende Paragrafer.

Lad os faa Lys og frisk Luft ind i vort Samfund! Mænd med en Smule Vidsyn til at lede os — Mænd, som har Tro og Kærlighed til Sagen, som ikke er bange for at bringe et Offer, som ikke er bange for at vige bort fra den slagne, støvede Landevej og føre os ind i nye og friske Spor — der hvor Livet gror!

Der er ingen Tid at spille — vi staar paa Skillevejen og maa vælge. Der fører ingen Vej tilbage — vælg saa — Liv eller Død.

* * *

“Er det Skumring eller Gry?”

Ja, derpaa maa Du, Broder Delegat, svare. I din Haand ligger det, hvad Kurs D. B. S. i Fremtiden skal tage — om vi skal fortsætte paa den støvede Landevej, eller om Du kan finde Vejen, der hvor Livet gror!

Saa vil vi da, saa mange som endnu har en Smule Tro og Kærlighed til D. B. S. Sag — saa mange som tror paa, at D. B. S. ogsaa har en Mission at udføre udover det rent materielle — ja, saa vil vi nu i Spænding afvente Begivenhedernes Gang ved denne Konvention.

Maatte da denne Konvention betyde et Vendepunkt i D. B. S. Historie —

betyde Udvikling til Gavn og Glæde for os alle.

Med broderlig Hilsen,
J. P. JØRGENSEN.

Opdaget.

At være tilfreds med lidet har jo altid været betragtet mer eller mindre som en Dyd, hvad det heller ikke er min Agt at benægte; det giver Anledning til Optimisme, og at Optimisme er at foretrække for Pessimisme, bliver jeg næppe uenig med mange om. Det hænder imidlertid, at saadan Optimisme giver Anledning til Beregninger, der slaar Fejl, og da er det, man faar det Indtryk, at det maaske alligevel vilde været gavnligt, om man havde undersøgt sit Standpunkt lidt mere grundigt, da man derved vilde undgaaet, at for mange var blevne klar over, at dette ikke var baseret paa videre ægte Kendsgerninger.

I Bladets April udgave læste vi et Indlæg under Overskriften “Klagesange” — og Forfatteren var ingen mindre end Broder Kasserer Larsen af Loge Nr. 4 i Racine. Nu har jeg en lumsk Anelse om, at Broder Larsen i sin Artikel ogsaa tager Henblik paa et lille Stykke, som Undertegnede skrev i det foregaaende Nummer af Bladet, men jeg er dog lidt i Tvivl om, enten han i et Anfald af Gemytlighed mener at ville binde os andre “Sange” paa Ærmet, eller om han virkelig selv troede, hvad han skrev og samtidig følte lidt af en Pharisæer paa sin Loges Vegne, der kunde vise os andre, at Nr. 4 ikke alene er Samfundets vigtigste Loge, hvad Medlemsantal betræffer, men at dens Møder ogsaa svarer til denne Kendsgerning og ikke lider noget af denne Mangel paa Interesse, som berettes fra saamange andre af vore Loger.

Jeg læste med stor Interesse Broder Larsens Bemærkninger i den gode Tro (ja denne Godtroenhed har jeg desværre tilfælles med det store Flertal af vore Landsmænd, og den har før taget mig ved Næsen), og det begyndte saa smaat at koge sammen i mig til en anden Artikel, i hvilken jeg vilde henvise til Nr. 4 som et lysende Exempel, der burde efterfølges af andre. Men nu har jeg for Vane at skaffe mig alle de Oplysninger jeg kan, om mine Emner, før jeg vover at sætte dem paa Papiret; det laa derfor nær at søge efter Beviser, hvor jeg vidste de fandtes. Det var særlig Broder Larsens Slutningsbemærkning, der fik mig til at se lidt nøjere efter, idet han skriver: Naar de rigtige Ting kommer op, viser det sig altid, at Interessen er lysvaagen! Jeg kunde ikke tænke mig noget en mere “rigtig Ting” end Samfundets Konvention, og ret fornylgen har vi jo i Logerne haft en Afstemning over, om vi skulde kaste denne overbord ioreløbig; ikke alene var der taget Afstemning derom, men i de Loger, hvor denne var tagen, havde alle Medlemmerne faaet skriftlig Meddelelse om det Møde, ved hvilket denne Afstemning skulde foretages, og Resultatet vidste jeg stod anført i Bladets Februar Udgaave. Naa, ud af Bordskuffen kom Februar Nummeret, men hvad var saa ikke min Skuffelse? I Halvaars-Rapporten i samme Nr. staar, at Loge Nr. 4 har 798 Medlemmer, men i Listen over Afstemningen staar der, at Loge Nr. 4 afgav — 44 Stemmer, eller 5½ Stemme af hvert 100, der tilhører Logen, og da man tør antage, at Vigtigheden af de Sager, der stemtes om, var stor nok til, at alle Tilstedeværende har stemt, saa maa disse 44 sandsynligvis omtrent have været Størrelsen af Mødet. Hvorledes nu Broder Larsen faar dette til at stemme overens med den lysvaagne Interesse for de rigtige Ting, han skriver om, forstaar jeg altsaa ikke, men jeg kom selv til det Resultat, at det næppe er praktisk at tage ham alvorligt denne Gang.

Denne Opdagelse gav mig imidlertid Interesse i at tage en lille Oversigt af samme Natur over flere andre Loger, og jeg valgte dertil alle de Loger, der har 100 Medlemmer eller mere, og det viser sig heraf, at Loge Nr. 4 i Racine, Samfundets Banner Loge i Danskernes By, er den tredje laveste i Forholdsantal ved det omhandlede Møde, naar undtages 12 Loger, der slet ikke afgav nogen Stemme, men altsaa heller ikke havde udsendt skriftlig Meddelelse til Medlemmerne om at møde, og hvis Besøg jeg derfor ikke kender noget til.

Følgende Oversigt kan maaske være af Interesse:
Total Antal af Loger med 100 Medlemmer eller mere..... 60
Gennemsnits Stemmeantal

over Konventionens Udsættelse og Soldaternes Assurance i Procent i stemmen-
de Loger 11 1-5%
Loger med fra 100 till 200 Medlemmer 14 3-4%
Fra 200 till 300 Medl..... 13 4-5%
Fra 300 till 500 Medl..... 8 1-17%
Loger med over 500 Medl... 8 3-5%

Højeste Antal Stemmer, Loge
Nr. 87 27 3-4%
Nr. 2, Loge Nr. 58..... 27 1-10%
Nr. 3, Loge Nr. 192..... 26 3-20%
Nr. 4, Loge Nr. 32..... 24 11-20%
Nr. 5, Loge Nr. 198..... 23 7-20%
Nr. 6, Loge Nr. 283..... 20 3-5%

Laveste Antal Stemmer, Loge
Nr. 18 4 4-5%
No. 2, Loge Nr. 10..... 5 1-4%
No. 3, Loge Nr. 4..... 5 1-2%
12 Loger afgav ingen Stemme.

Det kan vel næppe nægtes, at ovenstaaende Oversigt kan give Anledning til Betragtninger; det maa imidlertid have i Minde, at den kun rækker over de saakaldte store Loger af Samfundet, medens det, ved et ganske overfladisk Gennemsyn af Logerne med mindre end 100 Medlemmer, strax er løjnefaldende, at disse vilde vise et meget bedre Resultat gennemsnitlig. Imidlertid er disse Referendum Afstemninger intet daarlige Thermometer at maale Interessen i Samfundet med, og man maa vel undskyldes, om man faar det Indtryk af disse, at det er smaat bevendt med Interessen, naar man ser, at kun 128 udaf 291 Loger ser det Umagen værd at tage Del i saa vigtige Spørgsmaal, som disse jeg foran har hentydet til. Heller ikke indgyder det videre Respekt for Betydningen af de store Loger, naar enkelte af disse ikke engang kan sammentroume et Kvorum for hvert Hundrede Medlemmer de besidder. Jeg faar tillige det Indtryk, at det ganske glimrende finansielle Standpunkt af Loge Nr. 4 har forblindet dens Kasserer overfor Vigtigheden af de øvrige Betingelser for en lysvaagen Loge.

Med broderlig Hilsen,
H. M. MARKER, Loge Nr. 87.

Mere om Sproget.

Man ser i vort D. B. S. Blad, at adskillige af Brødrene, deriblandt vor Over-Præsident, paapeger at vore Love bliver forandret, saa at enhver Loge kan bruge det Engelske under Møderne i Stedet for det Danske. Hvis det bliver gjort, saa kan vi godt sige Farvel til vort Danske Brodersamfund. Jeg for en tror bestemt, at det vil give Dødsstødet til alt hvad der hedder Dansk indenfor Samfundet. Jeg kan i al min Uvidenhed ikke se eller forstaa, at det er nødvendigt. Det er jo dog Faktat, at alle, som melder sig ind i D. B. S., er Danske eller født af danske Forældre og kan tale Dansk. Der er vist meget faa, som ikke kan tale Dansk af danske Forældre, som kommer for at søge Optagelse i D. B. S. Det er sørgeligt, men sandt er det, at der findes Folk født i Danmark kommen her til Lands og har lært at tale lidt Engelsk, da har lagt det Danske paa Hylden, da de synes, at det er for simpelt at lære deres Børn at tale Dansk, men man kan ogsaa være sikker paa, at den Slags Folk gør ikke noget godt for D. B. S. Det bliver talt om, at Brødrene kommer ikke til Møderne, ingen Interesse, men vi kan være ganske sikker paa, ifald det bliver Engelsk i Stedet for Dansk, vil der blive mindre Interesse for at møde. Men nu er Spørgsmaalet, vil D. B. S. vinde eller tabe ved at det bliver forandret. Det er en Sag, som bør nøje overvejes.

At Trusteerne eller Overbestyrelsen bruger det engelske Sprog under deres Møder er fuldkommen rigtig, da Nebraskas Love færdrer det, men at de lokale Loger skal afkaste det Danske og bruge det Engelske kan jeg ikke se, at det er nødvendigt, undtagen det skulde være vore Indrelove, at de blev trykt paa Dansk og Engelsk, for det viser sig, at der findes Brødre, som bliver valgt ind i Bestyrelsen af de lokale Loger, som kan tale men ikke læse det danske Sprog, som saa bedre kunde klare sig.

Jeg vil haabe at de Delegater, som er valgt til at varetage Brodersamfundets Interesse under Konventionen vil nøje overveje førend de kaster deres Stemmer for Dansk Brodersamfund eller modsat.

Henry, S. D., 13de Maj 1919.
PETER P. SCOTT.

RESOLUTION.

Lakewood, Ohio, 13de Maj 1919.
Ved Mødet den 13de Maj modtog Logen det sørgelige Budskab, at Broder Otto C. Nelson, U. S. M. C. Army of Occupation, var afgaaet ved Døden af Influenza den 13 Febr. 1919 paa et Hospital i Tyskland. Han var født i Lakewood, Ohio, den 1ste Marts 1896 og enlistet i Hæren i Juni 1918. Derfor besluttede Logen at vedtage følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af den unge Broder, som beredviligt meldte sig til Landets Forsvar. Vor Medfølelse og dybeste Sympathi sendes hans efterladte Søgkende, og fælles med dem vil vi føle Savnet af denne Broder ved hans tidlige Bortgang. Endvidere blev det vedtaget at beklæde Logens Charter med Sørgeffor for 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og optages i D. B. S. Maanedssblad.

Paa Rocky River Loge Nr. 170's Vegne.
N. CHRISTIANSEN, Præsident.
M. NIELSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Chicago, Ill., 8de Maj 1919.
I Anledning af Broder Lauritz Hansens Død den 1ste Maj 1919 vedtog Dannebrørg Loge Nr. 140 paa sit Møde den 8de Maj 1919 følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en trofast og agtet Broder og vi beviener herved vor dybeste Sympathi til hans efterladte Familie i deres store Sorg.

Endvidere besluttes det at beklæde vort Charter med Sørgeffor for 30 Dage.

Denne Resolution bliver indført i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Maanedssblad, samt at en Kopi bliver tilsendt Familien.

Paa Loge Nr. 140's Vegne.
EMIL LARSON, Præsident.
EINAR G. KRISTENSEN, Sekr.

RESOLUTION.

So. Chicago Ill., 17de Maj 1919.
I Anledning af Broder Asmus Jessens Død den 4de Maj vedtog Loge Nr. 61 ved siste Møde følgende Resolution:

Det er vor sørgelige Pligt at skulde udtale vor dybe Beklagelse over at have mistet en gammel trofast Broder.

Vi bevidner afdødes Hustru og Familie vor inderligste Deltagelse i deres store Sorg.

Det besluttes at beklæde Logens Charter med Sørgeffor for et Tidsrum af 30 Dage.

Denne Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedssblad samt indføres i Logens Protokol.

Et Exemplar af samme tilsendt Afdødes Hustru.

Paa Dannevang Loge Nr. 61's Vegne.
J. CHR. NIELSEN, Præsident.
PETER RASMUSSEN, Sekr.

RESOLUTION.

Sidney den 7de Maj 1919.
I Anledning af at Broder Hans Christian Jensen, Medlem af Loge Nr. 181, afgik ved Døden den 17de April blev det ved Logens Møde vedtaget:

At vi for at ære hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at vi beklager Tabet af en æret og agtet Broder og indrykker denne Resolution i Det Danske Brodersamfundets Blad samt en Kopi sendes til hans efterladte Familie.

Paa Logens Vegne.
CARL CHRISTENSEN, Præsident.
P. C. PETERSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Clinton, Ia., 10de Maj 1919.
I Anledning af Broder Carl Christian Larsens Død den 29de April blev følgende Resolution vedtaget ved Loge Nr. 11's Møde den 10de Maj.

At vi beklager Tabet af en god og hæderlig Broder og at vi bevidner vor dybeste Sorg for hans efterladte Hustru og lille Barn.

At Logens Charter beklædes med Sørgeffor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i vor Protokol og bekendtgøres i vort Samfundets Blad og en Kopi sendes til afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 11's Vegne.
H. J. FREDERIKSEN, Præsident.
FRED. C. D. CHRISTENSEN, Sekr.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the

DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by J. Michaelsen, Supreme Secretary, 917 Omaha National Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second class matter January 28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President—T. P. Nielsen, 2802 So. 17th Ave., Seattle, Wash.

Supreme Vice-President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Secretary—J. Michaelsen, 917 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, A. Th. Jørgensen, 3250 Helen St., Oakland, Cal.; C. Nielsen, 604 Cedar Ave., Minneapolis, Minn.; John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati, O.



1. JUNI 1919.

Meddelelser fra Over-Sekretæren.

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maaned for at komme i Betragtning i det følgende Nummer; Loge Nyt kan modtages indtil den 20de.

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

Det er umuligt at forandre en Adresse, med mindre den gamle Adresse opgives samtidigt med at Forandringen indsendes. Lvis et Medlem ikke tidligere har modtaget Bladet, maa dette bestemte bemærkes, naar man skriver efter det. Somme Medlemmer er flyttet et Par Gange og har mistet Forbindelse med Bladet paa denne Maade. Man maa da opgive den sidste Adresse hvortil man fik Bladet.

Resolutioner af almindelig Størrelse optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 20de Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder eller lignende, arrangerede af Loger, optages for en Pris af 50 Cts. pr. Spalte-Tomme; dog optages ikke over 6 Tommer i en Annonce fra en Loge undtagen efter særlig Ansøgning til Over-Sekretæren. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli og Januar Maaned sammen med andre Regninger til Generalfondet.

Naar Adresseforandringer indsendes til Hovedkontoret fra Logernes Sekretærer bedes saadanne Forandringer skrive paa særskilt Papir, saaledes at de kan overgives til Bladets Expedition. Vi faar ofte Breve angaaende Logernes og Samfundets Affærer, hvori der ogsaa er anført Adresseforandringer. Der kan paa denne Maade let opstaa Misforstaaelse og den mest praktiske Maade er derfor at indsende Adresseforandringer paa særskilt Papir.

Det er ikke alene unødvendigt men ogsaa misvisende at opgive et Medlems Hovednummer og Logenummer, naar hans Adresse paa Bladet skal forandres. Sekretærer bedes bemærke Sedlen forneden paa denne Side og deraf se, hvilke Oplysninger der ønskes, naar en Adresse skal forandres. Medlemmets Navn, Numret paa den Loge han hører til, den gamle Adresse samt den nye Adresse — det er alt. Vi kan ikke finde et Medlems gamle Adresse ved Hjælp af hans Hovednummer i Samfundet; Postvæsenet har visse Regler, hvorefter vi maa føre vor Adresseliste, og denne Liste har ikke noget med Samfundets almindelige Bogføring at gøre.

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som

Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

Selvfolgelig maa indsendte Artikler ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgaaenderne, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer; ensartede og lange Beskrivelser af Fæstligheder bør helst undgaaes.

Der indtræffer ikke sjældent Tilfælde, hvor afdøde Medlemmer har haft deres Assurance Certificat skrevet til "egen Ordre" eller testamenteret til Personer, som ifølge Staten Nebraska Love og Samfundets Konstitution, Paragraf 50, ikke er berettiget som Arvinger til Assurance.

Andre afdøde Medlemmer har ved at indgaa Ægteskab forsømt at faa deres Certificat forandret fra deres Forældre til deres Hustru eller Børn. Igen andre havde deres Certificat udfyldt i Favn af Personer, som allerede var afgaaet ved Døden.

I alle saadanne Tilfælde bliver Udbetalingen forsinket og er ofte forbundet med Udgifter baade for Samfundet og Arvingerne. Derfor anmodes Medlemmer, som har deres Certificat udstedt til "egen Ordre," om at udnævne en af de Personer, som Paragraf 50 foreskriver, og sende dette Forlangende sammen med Certificatet og 25 Cents til Logens Sekretær, som da gennem Over-Sekretæren vil faa Forandringen udvirket. I de andre ovenfor nævnte Tilfælde bedes Medlemmer forholde sig paa samme Maade.

Pokalerne.

Til næste Nytaar er det tredje Gang Vandrepokalerne uddeles blandt Logerne i Det Danske Brodersamfund, og der er al Udsigt til at det bliver den varmeste Konkurrence vi endnu har haft. Man kan mærke at der er visse Loger, som til Stadighed har disse Pokaler i Erindring, idet flere Loger har haft en stadig Tilgang hver Maaned siden sidste Nytaar. Desuden plejer et Konventionsaar altid at vise gode Resultater med Hensyn til Tilgang af nye Medlemmer, og dette synes ogsaa at gælde for 1919, idet der har været en voxende Netto Tilgang i Samfundet siden Aarets Begyndelse.

Der vil da rimeligvis ogsaa vedblive at være værdige Applikaater til Optagelse i Brodersamfundet. For det første er der jo endnu en Mængde Danske i alle Aldre, som endnu ikke er bleven indlemmede i vore Rækker simpelthen fordi deres Opmærksomhed ikke er bleven henledt paa Fordele derved. Desuden kommer der i de senere Maaned en Mængde permitterede Soldater tilbage til deres Hjemstavn og blandt de Soldater, som er af dansk Afstamning er der jo mange, som lige har naaet Optagelses-Alderen, medens mange andre ikke tillhørte Samfundet før de tog afsted. Hjemvendte Soldater maa som Regel betragtes som værdige Kandidater thi de er gennemsnitligt sunde og raske, og har jo ogsaa bestaaet en ret streng Løgeundersøgelse forinden de kom ind i Hæren.

Der har i den senere Tid været talt

og skrevet meget om den ophørte Indvandring fra Europa, og om hvorledes den rimeligvis ikke vil begynde igen — eller ihvertfald ikke i saadan en Udstrækning som tidligere. Men den Slags Spaadomme hviler selvfølgelig ikke paa faktiske Oplysninger, og man kunde ligesaa godt gætte sig til det modsatte Forhold, nemlig at Indvandringen blev stor efter at Freden virkelig bliver gjenoprettet. Denne sidste Formodning næres blandt andet af en saa fremragende Autoritet som de Forenede Staters Immigration Commissioner. Denne Embedsmand har opholdt sig i Europa i de sidste 3—4 Maaned for at undersøge Tendenserne med Hensyn til Udvandring i Retning af Amerika, og han kommer til det Resultat at der vil komme mindst fem Millioner Indvandrere til Amerika i de nærmeste Aar. Og man kan jo ikke tvivle om at hans Skøn over Situationen er mindst ligesaa godt og logisk som nogen anden Spaamands. Hvis hans Syn paa Sagen imidlertid holder Stik, saa maa der jo ogsaa blive en ikke ringe Udvandring fra Danmark, og forhaabentlig kan D. B. S. under saadanne Forhold naa op til et Medlemsantal paa 30,000, selv om dette paa Grund af Krigen ikke lykkedes i Tidsrummet siden sidste Konvention.

Den Exekutive Komitees Forhandlinger

Følgende Skrivelse er modtaget: Den executive Komite af D. B. S., Omaha, Neb.

Ærede Brødre. Modtag min hjerteligste Tak for Extrahjælpen af 60 Dollars, jeg blev bevilget. Pengene var særdeles velkomne og jeg tør ogsaa sige tiltrængte, for endskønt min Loge, 257 "Cimbria," har været mig særlig trofast under min Sygdom, saa kom dog mine finansielle Forhold i en daarlig Forfatning som Følge af fuldstændig Arbejdsudygtighed for ni Maaned og fordi jeg de forudgaaende to Aar daarlig var i Stand til at tjene til Huslejen og samtidig havde en syg Hustru. Fuldstændig rask kan jeg maaske ikke vente at blive, men jeg er dog saavidt, at jeg kan forrette det Arbejde, og at jeg har naaet dertil skyldes ikke mindst dette, at jeg hører til en Brodersamfunds Loge.

Hvad "Cimbria" og Samfundet har gjort for mig vil jeg aldrig glemme, for jeg har set Broderskab af Gavn saavel som Navn, og det er den Slags Tilfælde især, som faar os at holde af vort Samfund.

Med broderlig Hilsen,

H. P. S. HANSEN,

af 257 Cimbria, New York, N. Y.

Ansøgning om Extrahjælp fra Chicago Loge Nr. 298, til Broder Henrik Hansen.

Iversen:—Jeg anbefaler \$100.00 til Broder Henrik Hansen, ud af Generalfondet.

A. Th. Jørgensen:—Da Broder Henrik E. Hansen af Loge Nr. 298 allerede har modtaget fra Hjælpefondet \$85.00 vil jeg anbefale ham til en Hjælp stor \$50.00.

Chr. Nielsen:—Ansøgningen om Extrahjælp den 15de Februar 1918 angiver hans maanedlige Indtægt til \$40.00 pr. Maaned. I Ansøgningen den 17de Januar 1919, angives den til \$35.00 pr. Maaned. I Ansøgningen den 21de

Marts 1919 gives det Udseende af at han rejser fra et dansk Settlement til et andet. Hvad er Rejseformaalet. Han har ikke mistet Arm eller Haand. Kan intet bevillige, da det kun er 3 Maaned siden han fik Understøttelse.

Christensen:—Jeg foreslaar vi bevilliger \$100.00 til Broder Henrik E. Hansen, af Loge Nr. 126.

T. P. Nielsen:—Denne Broder kan ikke komme under den Paragraf i 5te Afdeling, da han ikke har mistet sin Arm, og da Broderen i Februar har modtaget Extrahjælp, kan jeg ikke anbefale noget nu i April Maaned.

Kendelsen bliver \$0.00 af Hjælpefondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

Omaha, Neb., 10de April 1919.

Brødre af den executive Komite: Det har op til det sidste Halvaar været min Forventning og Overbevisning, at naar der blev opkrævet 12 aarlige Assessment, at Samfundet vil opnaa 100% af Solvency i nogle faa Aar, uden at opkræve noget Extra for at møde den Deficiency (utilstrækkelig Kassebeholdning til at møde paatagne Forpligtelser) paa 28%, som nu eksisterer, og har baseret mine Beregninger paa følgende Statistik.

Samfundets Assessments Skala er højere end National Fraternal Congress Rate, eller den saakaldte Adequate Rate (tidssvarende Skala) for naar et Medlem i hver af Optagelses Aldrene fra 18 til 45 Aar inkl. betaler et Assessment efter den Adequate Rate, indkommer der \$38.26, efter Samfundets Skala indkommer der \$39.31, nemlig en Dollar og 5 Cents mere, som ikke gør saa lidt Forskel ved hver Opkrævning af alle Medlemmerne. Tillige er National Fraternal Congress Mortality Table, som Dødsprocenten er beregnet efter, ikke saa lidt højere end Samfundets Dødsprocent. Endvidere har Samfundet siden 1914, da den første Valuation af Certificaterne blev beregnet af en Insurance Actuary, samt hvert Aar derefter steget i Solvency, nemlig 1914, 49,56%; 1915, 54,01%; 1916, 59,61%; 1917, 71,12%, samt da der i nævnte Aar kun blev opkrævet fra 8 til 11 Assessments, var det indlysende, naar der blev opkrævet 12 aarlige Assessment, at Samfundet vilde under normale Forhold i Løbet af faa Aar være paa 100%, men i Aaret 1918, hvor der blev opkrævet 12 Assessments, viser Samfundets Valuation kun 71,93% af Solvency.

Fra 1ste Oktober 1918 afgik der ved Døden (og til 1ste Jan.) 77 Medlemmer af Spanish Influenza eller Pneumonia, og 28 i de 3 første Maaned i dette Aar, saa der vil til Efteraaret kun blive lidt Penge i Assurancefondet at overføre til Garantifondet, og der er saaledes Fare for Samfundets Solvency vil blive forminsket i dette Aar, tillige er det en Kendsgerning, at Dødsprocenten tiltager som Foreningen bliver ældre, saa jeg har desværre maattet forandre min Mening med Hensyn til at opnaa 100% uden extra Opkrævninger, og det er ifølge min Opfattelse bedre for vort Samfund at afgøre den Sag paa næste Konvention end at vente længere dermed, for det kunde let blive til stor Skade.

Den saakaldte Mobile Bill er vedtaget i cirka 35 Stater, og fordrer at enhver Forening maa i hver 3 Aar mindst forhøje deres Procent af Solvency 5% indtil 100% er opnaaet, for at kunde tillades at fortsætte med Forretningen.

Følgende Planer har været benyttet for at møde nævnte Lovs Fordringer. For Exempel Brodersamfundet paa Konventionen vedtog at alle nye Medlemmer derefter, samt alle Bidrag indbetalt af disse Medlemmer, skulde tilhøre en særskilt Klasse, det samme som vi var tvungne til at gøre i Wisconsin, samt betale 12 Assessments pr. Aar, vil sætte den Klasse paa Ade-

Adresse Forandring

Dette Blad er frit til alle Samfundets Medlemmer, og bliver sendt til den sidst opgivne Adresse. Dersom denne ikke er rigtig paa Bladet, eller Du er flyttet, bedes Du udfylde og indsende denne Kupon til din Loges Sekretær, og han vil indsende den til Over-Sekretæren.

Navn Medlem af Loge Nr.

Gamle Adresse By Stat

Ny Adresse By Stat

quate Rate, men paa den Maade vil den gamle Klasse blive helt afskaaret fra nye Medlemmer, og som Følge deraf hvert Aar gaa tilbage i Solvency. Nogle Foreninger har vedtaget, at ethvert Medlem kan blive overført til den nye Klasse ved at indbetale Assessment efter Vedkommendes nuværende Alder ifølge National Fraternal Rate, som mener et Medlem, der er optaget for 10 eller 20 Aar siden og nu er 40 Aar, maa derefter betale \$1.76 pr. Assessment og gradvis, saa de, som er 50 Aar maa betale \$2.71 pr. Assessment, og dem, som er 60 Aar, \$4.47 pr. Assessment, og dem, som er 70 Aar, \$11.22, samt derfra op til cirka \$20.00 pr. Assessment paa \$1,000.00 for Medlemmer over 80 Aar. Efter denne Plan vil maaske de flest yngre Medlemmer overføres til den nye Klasse, som vil bidrage til den gamle Klasse vil gaa hurtigere tilbage i Solvency, og der bliver intet til de længst levende. Andre har vedtaget, at alle Medlemmerne maa betale efter deres nuværende Alder, og har saaledes paa en Gang kommen paa Adequate Rate og 100% Solvency.

Følgende Tabel over hvor mange Assessments der har været opkrævet pr. Aar siden Samfundets Oprettelse til 1ste Jan. 1919 viser tydeligt hvor Samfundets Deficiency stammer fra:

1882—Opkrævet	1 Ass.
1883—Opkrævet	3 Ass.
1884—Opkrævet	5 Ass.
1885—Opkrævet	7 Ass.
1886—Opkrævet	9 Ass.
1887—Opkrævet	3 Ass.
1888—Opkrævet	6 Ass.
1889—Opkrævet	6 Ass.
1890—Opkrævet	10 Ass.
1891—Opkrævet	3 Ass.
1892—Opkrævet	6 Ass.
1893—Opkrævet	4 Ass.
1894—Opkrævet	6 Ass.
1895—Opkrævet	5 Ass.
1896—Opkrævet	6 Ass.
1897—Opkrævet	4 Ass.
1898—Opkrævet	6 Ass.
1899—Opkrævet	6 Ass.
1900—Opkrævet	6 Ass.
1901—Opkrævet	4 Ass.
1902—Opkrævet	6 Ass.
1903—Opkrævet	5 Ass.
1904—Opkrævet	7 Ass.
1905—Opkrævet	5 Ass.
1906—Opkrævet	6 Ass.
1907—Opkrævet	6 Ass.
1908—Opkrævet	6 Ass.
1909—Opkrævet	6 Ass.
1910—Opkrævet	7 Ass.
1911—Opkrævet	8 Ass.
1912—Opkrævet	8 Ass.
1913—Opkrævet	8 Ass.
1914—Opkrævet	8 Ass.
1915—Opkrævet	8 Ass.
1916—Opkrævet	10 Ass.
1917—Opkrævet	11 Ass.
1918—Opkrævet	12 Ass.

• Tilsammen 233 Assessments.

Efter denne Tabel kan ethvert Medlem hurtigt regne ud hvor meget forlidt han har betalt i Assessment siden optaget i Samfundet, naar han skulde med rette ifølge Insurance Actuary's Beregninger betale 12 pr. Aar, men paa Grund af Samfundets Skala siden Konventionen i Council Bluffs 1906 har været højere og Dødsprocenten fra Begyndelsen lavere, vilde det have bragt Samfundet langt over 100% Solvency. Alligevel maa vi indrømme de 28% Deficiency stammer fra Samfundets Stiftelse til den 1 Januar 1918 og saaledes falder tilbage paa de gamle Medlemmer, men jeg er ikke i Favør af at læsse hele Byrden paa dem, ej heller at Samfundet skal splittes op i forskellige Klasser, og lade de gamle sejle i et synkefærdigt Skib, men vedblive at løfte i Flok, og staa Skulder med Skulder.

Efter en grundig Overvejelse af de forskellige Planer over hvorledes det vilde blive lettest for Medlemmerne og Samfundet at møde omtalte Deficiency er jeg kommet til følgende Resultat:

For Eksempel, det blev vedtaget paa Konventionen, at alle Medlemmer optaget i 1919 skulde betale ved hvert Assessment 4 Cent af \$1,000 Assurance og i Forhold dertil af \$500 og \$250, til et Deficiency Fund, og dem optaget i 1918, 6 Cent af \$1,000, og i 1917, 9 Cent, og saaledes gradvis tilbage 30 Aar, indtil det blev 50 Cents, som skulde være det største Beløb paalagt et enkelt Medlem, saa de, som har tilhørt i over 30 Aar, skal ikke betale over 50 Cts., og der skulde ingen Forandring foretages ved den nugældende Assessment Skala, men saa snart det nødvendige Beløb til at dække Samfundets Deficiency var indbetalt, vilde disse extra Cents paalagt ved hvert Assessment bortfalde.

Efter denne Plan vil der indkomme imellem \$4,000 og \$5,000 extra pr. As-

essment, uden dog videre Byrde til Medlemmerne, som vilde blive Tilfældet, dersom de Medlemmer, som efter Tabellen har betalt for lidt, skulde opkræves nok fra til at betale omtalte 28% Deficiency, og naar Samfundet en Gang kommer paa 100% Solvency, vil det maaske ikke blive nødvendigt at opkræve over 10 eller 11 Assessments pr. Aar, paa Grund af at vor Assessment Skala er højere og Dødsprocenten lavere.

Forleden Dag talte jeg med en Insurance Actuary angaaende denne Plan, og han mente det var en af de bedste Planer han havde hørt omtale, og forklarede at han efter disse Oplysninger vilde være i Stand til at udarbejde en Tabel over alle Samfundets Medlemmer, som vilde vise hvor mange Cent det vilde være nødvendigt at opkræve fra hver, for at faa ca. \$5,000 pr. Assessment, tillige med hvor lang Tid det vilde tage at møde denne Deficiency, og dersom Samfundet ønskede ham til at udføre dette Arbejde, og give ham tilstrækkelig Tid, saa det kunde blive gjort ved Tid og Lejlighed, vilde han gøre det for \$75.

Brødre af den eksekutive Komite. Jeg kan nok udarbejde en Tabel, som vil vise omtrent hvor meget extra der vil indkomme ved hvert Assessment efter denne Plan, men kan ikke udregne hvor meget der skal til, eller hvor lang Tid det vil tage med at faa det Beløb, og ønsker derfor Eders Mening angaaende den Sag, samt Kendelse til, om Samfundet skal antage Vedkommende til at udføre dette Arbejde, saa vi kan have en Plan at fremlægge for Konventionen, der er garanteret af en saadan Fagmand.

Med broderlig Hilsen,

J. MICHAELSEN, Over, Sekr.

Iversen:—Da vi ved vore Møder har haft dette vigtige Punkt under Behandling, har vi været af den Formening, at 12 Assessment pr. Aar under vor nuværende Skala vilde møde alle Samfundets Forpligtelser overfor alle Medlemmer og Loven. Nu viser det sig at det store Dødsfald i de sidste 6 Maaneder indenfor Samfundet, som Broder Michaelsen fremlægger Report over i denne Skrivelse, vil forhindre Samfundet i at møde sine Forpligtelser overfor Loven i 1919, særlig da Wisconsin, Massachusetts og New Jersey Staterne forlanger 100% Solvency for at Samfundet kan vedblive at gøre Forretning i nævnte 3 Stater, derfor er jeg af samme Mening som Broder Michaelsen, at vi maa ved Konventionen i Aar vedtage en Plan, som vil arbejde ens i alle Stater og opnaa 100% Solvency hurtigst muligt. Jeg er glad ved, at Broder Michaelsen i denne Skrivelse har fremsat Assessments-Oprævnings Tabel, siden Samfundet blev startet, det vil bringe Sagen frem for alle Brødre i det Lys, som denne Sag maa ses. Jeg er i Favør af at Broder Michaelsen faar en Actuary til at udarbejde den af ham udlagte Plan, da det vil fremme Sagen.

Jørgensen:—Jeg vil anbefale vi antager en Insurance Actuary til at udarbejde en Skala for at se hvor lang Tid det vil tage for at komme op til 100%. Jeg vil paa ingen Maade være med til at rejse Assessmentet paa hidtilværende Brødre af Det Danske Brodersamfund. Jeg kan ikke følge Over-Sekretærens sorte Syn paa Det Danske Brodersamfunds Status for Tiden. Vi har haft et Aar i de Forenede Staters Historie, der er enestaaende, først begyndte Krigen og dernæst kom Influenza Epidemien, noget som ingen havde forudset, og hvis ikke, vilde have givet D. B. S., omtrent \$100,000 Overskud, Det Danske Brodersamfund har, endskønt dets store Dødsfald, opfyldt sine Forpligtelser uden at berøre sit Reservefund. Ved at efterse andre store Fraternal Foreninger finder jeg, de ikke alene har opbrugt deres Reservefund, men har indkaldt extra Assessments. Ved det extra Assessment paa \$1.00 pr. Medlem, \$22,000, samt extra Skat for hvad vi har tilgode for Assessments, samt Interest for Garantifondet, finder jeg der vil blive Overskud. I de kommende 5 Maaneder vil antagelig Dødsfaldene i D. B. S. blive normal, og de indkomne Assessments vil blive mere end tilstrækkelige for Dækning. Naar det tages i Betragtning hvad vort Garantifond var ved Konventionen i Fresno 1910, og hvad det er i Dag, tror jeg nok ved 12 Assessment og muligvis endnu et extra Assessment for Soldater, Død i 1920, vi kan frejdig se Fremtiden i Møde. I Over-Sekretærens Skrivelse omtaler han Klasseforskellen paa gamle og yngre Brødre, det er noget der er fuldstændig nyt for mig. Vore Bøger udvi-

ser aldeles ikke noget i den Henseende, og jeg ønsker ham til at fremlægge for Delegerterne til den forestaaende Konvention, hvor den Klasseforskel ligger. Ligeledes fremsætter Over-Sekretæren, vi har 3 Aar til at rejse 5% til vi er 100% Solvency. Er det Tilfældet, behøver ingen af Det Danske Brodersamfund at frygte eller se Fremtiden mismodig i Møde, da vi under almindelige Forhold vil gaa fremad mere end dette.

Chr. Nielsen:—Anbefaler at vi engagerer en Actuary til at udarbejde denne Plan til Vedtagelse eller Forkastelse ved næste Konvention. Det er nødvendigt for D. B. S. at komme op til 100% Solvency snarest muligt.

Christensen:—Jeg er i Favør af, at vi bevilliger \$75.00 til ovennævnte Arbejde.

T. P. Nielsen:—At jeg godkender Michaelsen's Anbefalinger og hyrer ovennævnte Actuary.

Kendelsen bliver, at vi godkender Michaelsen's Anbefaling og at han hyrer omtalte Actuary.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident. Brødre af D. B. S.

Da Samfundets Over-Tillidsformand, Alfred Th. Jørgensen, i hans Kendelse opfordrer mig til at fremlægge for Delegerterne den i min Skrivelse nævnte Klasseforskel, som er noget fuldstændigt nyt til ham, samt at vore Bøger udviser aldeles ikke noget i saa Henseende, skal jeg herved give følgende Oplysning:

Den eksekutive Komites Forhandling, optaget i Medlemsbladet dateret den 1ste November 1918, fra deres sidste Aarsmøde her paa Kontoret, viser Over-Sekretæren afgav følgende Forklaring, nemlig han havde modtaget Underretning fra Insurance Commission of Madison, Wis., at Samfundet kunde ikke blive bevilliget License der i Staten efter den 31te Marts 1919, medmindre alle nye Medlemmer optaget i Wisconsin efter den Tid kom i en særskilt Klasse, og særskilt Bogføring og Regnskab blev holdt over alle Udgifter og Indtægter fra disse Medlemmer. Over-Sekretæren havde igennem Samfundets Sagfører og Repræsentant i Madison, Wis., indhentet Oplysning om, hvad der matte gøres for at møde denne Opfordring, saaledes at Samfundet kunde fortsætte med Forretning der i Staten.

I Overensstemmelse dermed foreslog Over-Tillidsmand Chr. Nielsen en Resolution, som O-Tillidsformanden var med til at vedtage, og Bøgerne har her paa Kontoret siden den 31te Marts været ført i Overensstemmelse med samme.

Samfundet gør Forretning i 29 Stater, og har License i enkelte andre foruden Wisconsin, som vi kan ifølge nugældende Love fortsætte med Forretning ved at forhøje vor Procent af Solvency 5% i hver 3 Aar til 100% er opnaaet, men i adskillige Stater, hvor vi gør Forretning, kan ingen Fraternal Insurance Forening, som ikke tidligere har haft License, erholde en saadan medmindre Foreningens Regnskab viser 100 Procent Solvency.

Det er ikke min Hensigt, som Broder Jørgensen bemærker, at vise den mørke Side af Sagen, for jeg har kun benyttet Fakta og paalidelige Tal, som er nødvendige til Fremtidsberegninger, der ikke skal gaa i Stykker.

J. MICHAELSEN, Over-Sekr.

“He Profits Most Who Serves Best.”

I de 3½ Aar vi har haft vort Blad har jeg med Interesse læst de mange forskellige Artikler, som har været skrevet, om paa hvilken Maade Muren skal gøres stærk, men endnu har jeg kun læst kritiserende Skrivelser. Nu er det Over-Præsidenten, sidst var det Over-Sekretæren, saa er det Medlemmerne, og nu er det Sproget det er galt med. Det kære gamle danske Sprog, hvor kan I tænke at nogen vil rive det bort fra os; disse kære Minder om vort Sprog som Moder lærte os at fremstamme, nej aldrig skal vi give det op.

“Vi er alle enige,” at vi har saa udmærket en Over-Præsident og Over-Sekretær, som vi kan faa, og alle Medlemmerne er dygtige Brødre, som hver især arbejder for hverandres Bedste. Skøndt jeg ikke lever i et dansk Settlement, saa er dog nogle af mine højst skattede Forretningssvenner Danske; her i Rockford tilhøre alle Det Danske Brodersamfund, og enhver som helst

er rede til at gøre og give sin Skærv naar som helst det behøves. Lad os derfor give Tak og syng Sange af Pris til de levende, lad os opmuntre dem, som arbejder for vor Hoved Loge og vore lokale Loger i Stødet for altid at kritisere; husk paa det gode Arbejde som vi begyndte i St Paul med at forhøje vort Garantifond fra 50 pCt. til 72 pCt., en storartet Fremgang i 3½ Aar, og se hvormeget Hjælp vi har været for vore gamle Brødre, som nu er i Stand til at kunne faa noget godt ud af deres Assurance, imedens de lever.

Hvad kan vi gøre for vore fader- og moderløse Børn; tror I ikke det er paa Tide, at vi sætter os et nyt Maal at arbejde optil? Fordi vi har betalt Assurance dermed ender ikke vore Pligter, men vi skylder disse Børn at give dem en Opdragelse som frie selvstændige Mænd og Kvinder, som ikke vil blive bunden med nogen Trælleaand ved altid at skulde være Slægt og Venner underdanig, fordi de har hjulpet dem efter deres Forældres Bortgang. Hvert Barn har Ret til at lære Verden at kende ved at blive opdraget med en Selvstændighed, som vil give det den rette Frihedsaand med de Grundsætninger, som vort elskede adopterede Fødeland er bygget paa. Lad os derfor tænke over dette vigtige Spørgsmaal og drøft det paa vore Møder, saa at Delegerterne har Tid til at sætte Dem ind i Spørgsmaalet. Odin Lodge Nr. 64 vil indbringe et Forslag til Konventionen, og er du nu rede til at give din Hjælp?

Perhaps your boy and mine may not ascend the lofty heights of fame; The orders for their births are hid. We know not why to earth they came. Yet in some little bed to-night the great man of tomorrow sleeps, And only He who sent him here, the secret of his purpose keeps. As fathers then our care is this—to keep in mind the Great Design. The man the world shall need some day may be your little boy or mine. —By Edgar A. Guest. L. FRED MULLER, Odin Loge Nr. 64.

Fra Troy, N. Y.

Troy, N. Y., 8de Maj 1919.

“Store Ting” kan vor Loge just ikke berette om. Vor Loge tæller 126 Medlemmer, hvoraf en Fjerdepart er spredt ud over Staterne. Unge Mænd drager ud, hvor der formentlig er flere Penge at tjene, og det er der jo intet at sige til. For nogle Aar siden købte Logen en solid Murstensbygning paa 12te Gade lige i Centrum af den danske Koloni, og der har vi saa vort Hjem indrettet særdeles hyggeligt og bekvemt paa alle Maader. Søsterlogen “Haabets Fremtid” har sit Hjem hos os. Vi har bygget en Keglebane i Kælderen og sidste Vinter rullede Kuglerne hver Onsdag og Lørdag Aften. Vor Mødesal rummer 75, desuden har vi en lille Stadstue, hvor der findes et Bibliothek paa ca. 300 Bind, alt sammen god dansk Literatur. Den 4de Januar havde vi en velbesøgt og meget vellykket “Smoker.” Komiteen havde sørget for udsøgte Spisevarer og ditto vaade Varer. Taler og Sange vekslede og en ypperlig Stemning herskede. 6te April holdt vi en stilfuld Fæst i Fællesskab med Søsterlogen. Fæsten holdtes i Dania Hall, hvor Pastor Jacobsen holdt en kort, men fyndig Tale ved det velbesatte Bord og Dansen gik livligt til Fæsten sluttede Klokkeren et. Søsterlogen har nylig indsat et Piano i Mødesalen og 29 Maj skal det indvies ved en festlig Sammenkomst af de to Loger.

Vi har faaet alle vore Soldater tilbage i god Behold, endda flere af dem var med i Overseas Service, hvor det gik varmt til. Som Deleget til Konventionen har vi valgt Broder Ex-Præsident Hans Skau, og et bedre Valg kunde vi næppe have truffet, thi Broder Skau har altid deltaget i Logens Arbejde efter bedste Evne. Der var en Tid de første Aaringer, da der arbejdedes under et Højtryk af Agitation, og Logen voxede hurtigt. Nu gaar det mere stille, men tillige mere sundt, thi i Længden er kun maaltbedviste Mænd, der ønsker hjælpe sig selv gennem gensidig Hjælp, er en sund Tilvæxt til en Loge. Men Hensyn til Brugen af engelsk Sprog i Logen kan vi undvære det en Tid endnu.

Med broderlig Hilsen,

J. P. CHRISTIANSEN.

REGNSKAB FOR APRIL

Kassebeholdning den 1ste April 1919	\$ 1,178.38	
Indbetalt i April	18,157.66	
Renter fra First National Bank, Kenosha, Wis.	29.69	
April 1. Marie Jorgensen, Austin, Minn., Assurance	1,000.00	
April 1. Marie Johnsen, Kennard, Neb., Assurance	1,000.00	
April 1. Signe Jensen, Long Island, N. Y., Assurance	1,000.00	
April 1. D. B. S. Loge Nr. 5, Moline, Ill., Assurance	250.00	
April 1. Andreas Hansen, Hjørring, Danmark, Assurance	500.00	
April 1. Hans P. Larsen, Sidney, Mich., Assurance	500.00	
April 1. Rasmus C. Hansen, Manistee, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 210, Hoved Nr. 3055, af Manistee Loge Nr. 20.	50.00	
April 1. Andrew Poulsen, Portland, Ore., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 12, Hoved Nr. 1500 af Portland Loge Nr. 167.	100.00	
April 1. Ole Nielsen, Racine, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 261, Hoved Nr. 4504 af Racine Loge Nr. 4.	100.00	
April 1. Jens Nielsen, Racine, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 225, Hoved Nr. 3779 af Racine Loge Nr. 4.	100.00	
April 1. J. K. Johnsen, Laramie, Wyo., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 1, Hoved Nr. 2241 af Laramie Loge Nr. 38.	100.00	
April 1. Rasmus Hansen, St. Charles, Ill., Assurance	500.00	
April 1. Hans R. Hansen, Negaunee, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 59, Hoved Nr. 769 af Negaunee, Loge Nr. 6.	100.00	
April 1. Gertrude A. Wilbeck, Omaha, Nebr., Assurance	1,000.00	
April 1. Andefs H. Smith, Cedar Falls, Iowa, 10% af hans Assurance, Loge Nr. 56, Hoved Nr. 7518 af Cedar Falls, Loge Nr. 1.	100.00	
April 1. H. J. Hansen, København, Danmark, Assurance	500.00	
April 1. Dora Christensen, Tacoma, Wash., Assurance	250.00	
April 1. Caroline Degn, Samsø, Danmark, Assurance	1,000.00	
April 1. Martha Christensen, San Francisco, Cal., Assurance	1,000.00	
April 1. Jensine E. Larsen, Penn Yan, N. Y., Assurance	500.00	
April 1. Ida Caroline Hansen, Ludington, Mich., Assurance	1,000.00	
April 1. Caroline Pearce, Minneapolis, Minn., Assurance	500.00	
April 1. Henriette Busch, Portland, Ore., Assurance	1,000.00	
April 1. Laurits Madsen, Rockford, Ill., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 64, Hoved Nr. 4322 af Rockford Loge Nr. 64.	100.00	
April 1. Chester P. Lauridsen, Kimbalton, Iowa, Assurance	1,000.00	
April 1. Mads Mortensen, Guardian, St. Louis, Mo., Assurance	500.00	
April 1. Andreas Tordrup, Vive pr. Hadsund, Danmark, Assurance ..	1,000.00	
April 1. Ingeborg Hansen, New Haven, Conn., Assurance	1,000.00	
April 3. Hans P. Christensen, Trufant (Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 104, Hoved Nr. 5566 af Trufant Loge Nr. 106	50.00	
April 1. Emil Hoy, Laramie, Wyo., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 16, Hoved Nr. 2256 af Laramie Loge Nr. 38	50.00	
April 4. Chr. P. Dickson, Benson, Nebr., Assurance	1,000.00	
April 7. J. Chr. Bralye, San Francisco, Cal., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 81, Hoved Nr. 7633 af San Francisco, Loge Nr. 49 ..	100.00	
April 7. Noline Nielsen, San Francisco, Cal., Assurance	250.00	
April 11. A. L. K. H. Bekker, Sidney, Mich., 75% af hans indbetalte Assessments	68.75	
April 11. Rasmus Petersen, Minden, Nebr., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 123, Hoved Nr. 3160 af Minden Loge Nr. 16.	50.00	
April 16. Karen Thomsen, White, So. Dak., Assurance	1,000.00	
April 17. Waldemar Kriedt, Minneapolis, Minn., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 53, Hoved Nr. 3475 af Minneapolis Loge Nr. 45	50.00	
April 17. Carl F. Nielsen, Council Bluffs, Iowa., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 141, Hoved Nr. 2592 af Council Bluffs Loge Nr. 10	100.00	
April 17. Ludvig Mikkelsen, Oakland, Cal., 75% af indbetalt Assessm.	166.39	
April 19. Claus Eskildsen, Elba, Nebr., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 9, Hoved Nr. 6359 af Elba Loge Nr. 88.	100.00	
April 19. Mary Petersen, Mason City, Iowa, Assurance	500.00	
April 19. Lillie Olsen, Askov, Minn., Assurance	1,000.00	
April 19. Caroline Nielsen, W. Burlington, Iowa, Assurance	1,000.00	
April 19. Victor Conradsen, Seattle, Wash., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 13, Hoved Nr. 108, af Seattle Loge Nr. 29.	100.00	
Balance	1,969.41	
	\$21,335.14	21,335.14

Underskud den 1ste Maj 1919

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste April 1919	\$11,758.13	
Indbetalt i April Maaned	15.25	
Renter fra First Nat'l Bank, Kenosha, Wis.95	
April 3. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent af Kontor, \$40; Stockroom, \$14; Lys, 25c	54.25	
April 3. H. P. Eriksen, Loge Nr. 91, Begravelseshjælp	50.00	
April 4. Western Newspaper Union, Trykning af Bladet, \$256.05; Mailing og Adresseforandring, \$31.70	287.75	
April 4. Niels A. Gaarde, Clinton Loge Nr. 11, Begravelseshjælp.	50.00	
April 4. Rolf Rasmussen, Porto m. m. i Jan. Kvartal.	42.00	
April 4. T. P. Nielsen, Porto m. m. i Jan. Kvartal.	13.78	
April 10. Soren Christiansen, Minneapolis, Loge Nr. 45, Begravelseshj.	50.00	
April 10. Andrew Hansen, Co. Bluffs Loge Nr. 10, Begravelseshjælp.	50.00	
April 10. Niels Jacobsen, Co. Bluffs Loge Nr. 10, Begravelseshjælp.	50.00	
April 10. J. H. Handervidt, Jackson Loge Nr. 96, Begravelseshjælp ..	50.00	
April 14. Christ Nielsen, Atlantic Loge Nr. 53, Begravelseshjælp.	50.00	
April 19. Niels Jensen, Negaunee Loge Nr. 6, Begravelseshjælp.	50.00	
April 21. Jens P. Miller, Minneapolis Loge Nr. 45, Begravelseshjælp.	50.00	
April 21. Peter Nielsen, Clinton Loge Nr. 11, Begravelseshjælp.	50.00	
April 21. Hans Nielsen, Neenah Loge Nr. 2, Begravelseshjælp.	50.00	
April 26. Martin Larsen, San Francisco, Loge Nr. 49, Begravelseshjælp ..	50.00	
April 29. Ole W. Johnsen, Plainview Loge Nr. 117, Begravelseshjælp.	50.00	
April 29. German Andersen, Bellingham Loge Nr. 155, Begravelseshj.	50.00	
April 30. Hans M. Carstensen, Edmore Loge Nr. 163, Begravelseshj.	50.00	
April 30. Christ Petersen, Bogholder Løn i April Maaned.	100.00	
April 30. Elvira Carlsen, Typewriter Løn i April Maaned.	70.00	
April 30. Axel H. Andersen, Medhjælper ved Bladet, Løn i Apr. Md.	50.00	
April 30. J. Michaelsen, Porto, Tel., Exp., m. m. i April Maaned.	50.35	
Balance	10,356.19	
	\$11,774.32	11,774.32

Kassebeholdning den 1ste Maj 1919

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste April 1919	\$11,578.96	
April 7. Kuponer—Eagle Grove, Iowa	212.50	
April 7. Kuponer—Kaw Valley, Kansas	125.00	
April 8. Kuponer—Coulter, Iowa	17.50	
April 8. Kuponer—Marseilles, Illinois	725.00	

April 8. Kuponer—Kelly, Iowa	75.00	
April 8. Kuponer—Breda, Iowa	75.00	
April 8. Kuponer—Florence, Nebr.	375.00	
April 8. Kuponer—Jackson, Mich.	100.00	
April 8. Kuponer—Omaha, Nebr.	405.00	
April 8. Kuponer—Lusk, Wyoming	300.00	
April 8. Kuponer—Papillion, Nebr.	400.00	
April 8. Kuponer—Fall River	312.50	
Renter af \$20,000 Liberty Bonds	425.00	
Renter af \$77,000 Liberty Bonds	1,555.37	
Renter fra First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	23.73	
Udgifter ved Indkassering	1.53	
Balance	16,704.03	
	\$16,705.56	16,705.56

Kassebeholdning den 1ste Maj

BEHOLDNING I GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1919	\$ 16,704.03	
Rentebærende Bonds	619,500.00	
	\$636,204.03	

RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste April 1919	\$ 7,470.35	
April 10. Christian S. G. Rosendahl, Greenville Loge Nr. 70, Extrahjælp.	40.00	
April 16. Chr. M. Andresen, Providence, Loge Nr. 102, Extrahjælp.	120.00	
April 28. Chr. Petersen, Woburn, Loge Nr. 197, Extrahjælp.	45.00	
April 28. H. P. S. Hansen, New York, Loge Nr. 257, Extrahjælp.	60.00	
April 28. Asmus Schmidt, Racine Loge Nr. 4, Extrahjælp	45.00	
Balance	7,160.35	
	\$7,470.35	7,470.35

Kassebeholdning den 1ste Maj 1919

RAPPORT OVER BØRNEHJEMMENES FOND.

Kassebeholdning den 1ste April 1919	\$73.78	
Loge Nr. 133 var ikke anført før paa Rapporten.	2.50	
Kassebeholdning den 1ste Maj 1919	\$76.28	

UDESTAENDE CHECKS.

N. & M. Larsen \$43.35; Kirsten Nielsen \$500, Ane Johansen \$792, Chr. Petersen \$250, Chr. Hansen \$250, Anne Jelling \$250, Lars C. Lyng \$1,000, Lars Chr. Andersen \$58, Marie C. Petersen \$100, Anker T. Rasmussen \$250, Bertha Beyn \$250, Karen Nielsen \$250, Rebecca H. Duus \$1,000, Chr. Rasmussen \$250, Simon & Kirstine Simonsen \$250, Anna M. Brandrup \$1,000, Rasmus Jensen \$215.32, Peter K. Moller \$250, Andreas Hansen \$500, Rasmus C. Hansen \$50, H. J. Hansen \$500, Caroline Degn \$1,000, Jensine E. Larsen \$500, Andreas Tordrup \$1,000, Ingeborg Hansen \$1,000, Emil Hoy \$50, Jens Chr. Brayley \$100, Noline Nielsen \$250; Atus L. K. H. Bekker \$68.75, Rasmus Petersen \$50, Karen Thomsen \$1,000, Waldemar Kriedt \$50, Carl F. Nielsen, \$100, Ludvig Mikkelsen \$166.39, Mary Petersen \$500, Claus Eskildsen \$100, Lillie Olsen \$1,000, Caroline Nielsen \$1,000, Victor Conradsen \$100, Loge Nr. 91 \$50, T. P. Nielsen \$13.78, Loge Nr. 45 \$50, Loge Nr. 10 \$50, Loge Nr. 96 \$50, Loge Nr. 70 \$40, Loge Nr. 6 \$50, Loge Nr. 102 \$120, Loge Nr. 45 \$50, Loge Nr. 11 \$50, Loge Nr. 2 \$50, Loge Nr. 49 \$50, Loge Nr. 257 \$60, Loge Nr. 197 \$45, Loge Nr. 4 \$45, Loge Nr. 117 \$50, Loge Nr. 155 \$50, A. H. Andersen \$50, Chr. Petersen \$100, Elvira Carlsson \$70, Loge Nr. 163 \$50, J. Michaelsen \$50.35.

Total

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds	\$619,500.00	
Kassebeholdning i Garantifondet	16,704.03	
Kassebeholdning i Generalfondet	10,356.19	
Kassebeholdning i Hjælpefondet	7,160.35	
Kassebeholdning i Børnehjemsfondet	76.28	
Udestaaende Checks	18,187.94	
	\$671,984.79	
Underskud i Assurancefondet	\$ 1,969.41	
	\$670,015.38	

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER DEPONERET SOM FØLGENDE.

Rentebærende Bonds	\$619,500.00	
First National Bank, Kenosha, Wisconsin	16,797.75	
First National Bank, Omaha, Nebraska	16,704.03	
First National Bank, Omaha, Nebraska, Certificate	9,269.07	
Omaha National Bank, Omaha, Nebraska, Certificate	7,744.53	
	\$670,015.38	

Kenosha, Wis., den 14de Maj 1919.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

Kenosha, Wisconsin, April 30th 1919

MR. J. MICHAELSEN:—

This is to certify that the balance due to Danish Brotherhood, as shown by the books of First National Bank of Kenosha, Wis., at the close of business April 30th, 1919, was:

Insurance Fund	\$15,661.21
General Fund	\$ 136.54
	\$16,797.75

RESOLUTION.

Marquette, Neb., 19de April 1919.
I Anledning af Broder Anton Djerne's Dødsfald den 18de Marts 1919 blev det ved Logens sidste Møde vedtaget at Logen Nr. 209 dybt beklager Tabet af en god og afholdt Broder af Logens mangeårige Sekretær og at vor Medfølelse og dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie. Endvidere besluttes det til hans Minde at drapere Logens Charter med Sørgeslor for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Medlemsblad og en Kopi af samme tilsendes Afdødes Hustru.
Paa Loge Nr. 209's Vegne.

RASMUS LARSEN, Præsident.
C. A. WILSON, Sekretær.

RESOLUTION.

Avoca, Iowa, 7de Maj 1919.
I Anledning af Broder Peter Sørensen's Død den 17de Februar 1919 blev følgende Resolution vedtaget:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder, og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte Logens dybeste Sympathi og Medfølelse i deres store Sorg.

At Logens Charter beklædes med Sørgeslor for et Tidsrum af 30 Dage.
At denne Resolution tilføres Logens Protokol, og bekendtgøres i D. B. S. Maanedtsblad, og en Afskrift af samme tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 128's Vegne.
PETER MADSEN, Præsident.
PHILIP EHLER, Sekretær.

Klokkestøberne.

Historisk Fortælling.

I det snævre og mørke Hyskenstræde laa i Kong Christian den Fjerdes Tid den agtbare Metalstøber Hartvig Kvillichmeiers Smeltehus, fra hvis Skorsten gule og røde Flammetunger ofte slog i Vejret, saa Brandvagten paa Nicolai Kirkes Vægtergang forskrækket for op af sin Slummer og begyndte at tude i sit Kohorn i den Tro, at Ildsvaade truete Staden.

En underlig blandet Befolkning havde Huse i Hyskenstræde; her boede endnu nogle af de lybske "Udliggere", Pebersvendene, der fra Træboder og Skure forhandlede de dyre Krydderier, og lige overfor Metalstøberiet havde Ane Signekælling sin Vaaning, hvortil mange af Stadens Indbyggere i Natens Mørke fandt Vej for at søge Helsebod for Sot og Syge eller for at komme en Uven til Livs; thi "Ane i Hysken" var ikke blot skrap til at hele Saar og lindre Pine, men havde ogsaa Ord for at kunne mane Ulykke og Sorg over Folk. Det var jo Djævelbesværgelsernes og Overtroens mørke Tid; de fleste Mennesker troede, at der fandtes Hexe, som var i Besiddelse af en overnaturlig Magt, og mange stakkels Kvinder blev i hin Tid brændt paa Baal rundt om i Danmark. Ane var ogsaa flere Gange bleven truet med denne Straf, men hidtil var hun dog undslappet Faren.

En smuk Sommerdag i Aaret 1629 blussede Ilden lystigt under Smelteovnene hos Mester Kvillichmeier, der selv ledede Arbejdet. Værkstedet var stort, men skummelt og mørkt med mange lønlige Kroge.

Mesteren saa længselsfuld gennem den aabne Dør ud i den lyse Dag og sagde til sin Søn Gunnar, der arbejdede som Svend hos Faderen:

"Ej skulde jeg have noget imod at lægge Arbejdet paa en saa smuk Dag som denne og trække Vejret i Guds frie Natur, men nu lider det da ogsaa mod Enden med Støbingen af disse smaa Kanoner, som jo ej heller er vort Arbejde, men burde udføres hos Kongens egen Bøsestøber."

"Kongen bliver vel ikke tilfreds, før han har faaet sit nye Tøjhus helt fyldt med Skyts, og da er der jo længe," svarede Gunnar.

"Det bliver han dog vel nødt til," sagde Mesteren, "al den Stund jeg hører, at der snart ikke er mere Metal at omstøbe."

I det samme tog han hastig sin fedtede Hue af og gjorde et klodset Buk for en Mand, der langsomt traadte ind i Værkstedet.

Det var Kong Christian den Fjerde selv, som ofte havde for Skik at komme uanmeldt og tilse de Arbejder, han lod udføre. I lang Tid havde han været nedtrykt og forpint, dels af legemlige Smarter efter sit Fald med Hesten ved Hameln, dels paa Grund af, at hele Jylland var blevet besat af Fjenden efter den ulykkelige Krig i Tyskland. I Maj 1629 havde han endelig faaet afsluttet Freden i Lybæk, og Fjenden forlod Landet. Kongen var derfor hin Dag i godt Lune og udbrød muntert:

"Naa, Mester Hartvig, det gaar vel rask fremad med vort Metalskyts, at det snart kan vordre færdigt; thi vel har vi nu faaet Fred i Riget, men ingen kan vide, naar Ufred atter bryder løs, og da gælder det at være beredt."

"Ja, Eders Naade," svarede Kvillichmeier, "her arbejdes flinkt, men hvad vi har af Støbemetall, er snart opbrugt, og ej har jeg faaet Anvisning paa nyt, saa Arbejdet gaar snart i Staa."

"Nej, dette vil ikke ske," udbrød Kongen, "Vi har just i Gaar givet Ordre til, at Kirkerne omkring i Riget maa nøjes med to Klokker og aflevere de andre, at de kan omstøbes til Kanoner. Snart vil Du faa Metal og kan holde Ilden ved lige under Ovnene, og haaber Vi, at Du da skynder paa Arbejdet af al Magt."

"Ja, Eders Naade, Arbejdet skal blive fremmet efter bedste Evne."

"Er Du Sønnen her?" sagde Kongen til Gunnar og saa med Velbehag paa den unge ranke Svend.

"Ja, Eders Naade."

"Og Du skal vel overtage Bedriften, naar din Fader holder op?"

Gunnar saa til Kvillichmeier, og denne svarede:

"Ja, det er da Mening, og ej vil det vare længe, for Lemmerne bliver stive, og Værktøjet falder ej mere saa let i Haanden som før."

"Har Du aflagt dit Mesterstykke?" spurgte Kongen.

"Nej, Eders Naade," svarede Svenden, "men Lavet har givet sit Minde til, at jeg maa udføre det i denne Sommer."

"Du staar os vel an," sagde Kongen, "og gerne hjælper Vi en ærlig Haandværker frem. Derfor vil Vi selv bestemme dit Mesterstykke, og Du gør det vel og bliver optaget i Lavet med Ære, kan Du forvente, at Vi fremdeles vil være Dig bevaagen."

Gunnars Ansigt straalende af Glæde, og Kongen fortsatte:

"Vi er jo i Færd med at lade en Kirke bygge ved den nye Østerport, at de Baadsfolk og andre Sømænd, som skal bo i de nye Boder derude, ej behøver at gaa til Bremerholm for at komme i Herrens Hus. Og har Vi da besluttet, at denne Kirke skal have to Klokker, der skal støbes af det Skyts, Vi tog fra Svensken paa Kalmar Slot. Den unge Mathias Klinke skal støbe den ene, og Du den anden af disse Klokker, begge som Jeres Mesterstykke, og faar Vi deraf at se, hvem af Jer to der er den habileste i sit Fag."

Gunnar begyndte at takke, men Christian den Fjerde slog ud med Haanden og sagde:

"Ej skal Du takke Os, før dit Arbejde er færdigt, og Vi har sagt Vor Mening om det. Du skal høre fra Os, naar Tiden kommer."

Kongen gik, og Mester Kvillichmeier udbrød:

"Vi maa sande, at vi har Lykken med os; thi ej er det enhver ung Gesell, som Kongelig Majestæt selv bestemmer Mesterstykket for. Ilde er det dog, at Kongen stiller Dig sammen med unge Mathias Klinke, der næppe duer meget til sit Arbejde, men forstaar at smiske for Oldermænd."

"Da passer det ellers godt nok, at det just bliver os to, som skal strides om at lave den bedste Klokke, for Uvenner har vi været, saa længe jeg kan huske, og efter at Birgitte sagde Nej til at blive hans Kærester og saa trolovede sig med mig, skuler han altid fælt til mig, naar vi mødes."

"Ja, ja, tag Dig i Agt for ham, og gid Du maa faa Held med dit Arbejde."

"Aa, det gaar nok, Far," sagde Gunnar, "jeg husker jo den gamle Blanding af Malm til Klokker: 78 Dele Kobber og 22 Dele Tin."

"Ja, den Opskrift kender vi alle," sagde Faderen, "men det kommer jo an paa meget andet end den, haade paa, hvad Form Du giver Klokken, og hvordan Malmet er."

"Ja, nu maa jeg jo til at sætte en Tegning op, saadan som jeg tænker, Klokken skal være."

Opførelsen af den Kirke, som Kongen havde talt om, var paabegyndt allerede i Aaret 1625, men blev standset under Krigen af Mangel paa Penge. Da der atter blev Fred i Landet, skulde Bygningen fortsættes, og Kongen gav selv Tegning til meget af Arbejdet. Kirken blev bygget paa den Grund i Rigsgade, hvor Garnisonssygehus nu findes; den blev opført som en Rundkirke, og for at betegne, at den særlig var bestemt for Søfolkene i Nyboder, fik den Form som et Kompass med en Hvalving eller Gavl for hver af de 32 Kompassstreger. Den skulde kaldes St. Anna Rotunda, men i daglig Tale blev den altid benævnt Rundekirke eller Baadsmanskirken. Det var en anseelig Bygning, men det lykkedes aldrig at faa den helt færdig; thi Landet kom atter i Krig, og der blev andet at bruge Penge til.

Under Københavns Belejring i 1658 — 1659 afgav den store Kirke et yndet Maal for Svenskerne Kugler, hvorved dens Mure blev stærkt beskadiget, og da Landet efter Krigen var blevet endnu mere fattigt end før, havde man ikke Raad til Byggearbejder, og Kirken blev da nedbrudt i Aaret 1688. Den omliggende Kirkegaard anvendtes derimod i mange Aar, og talrige Mennesker ligger begravet paa dette Sted.

Paa den Tid, vor Fortælling foregaar, tænkte Kong Christian den Fjerde imidlertid ikke paa, at hans stolte Bygningsværk aldrig skulde naa at blive fuldført; han mødte daglig paa Byggepladsen og skyndede paa Arbejdet.

Kvillichmeiers Genbo var, som før nævnt, Ane Signekælling, og da Kongen hin Dag besøgte Metalstøberiet, stod hun ved Vinduet og saa ham gaa derind.

"Hans, Hans!" kaldte hun da ivrig, og en 15 Aars Dreng med et frækt Ansigt kom ud fra den anden Stue.

"Kongen er gaaet ind hos Kvillichmeier, og jeg maa have at vide, hvad de snakker om. Skynd Dig derover, bitte Hans, og hør godt efter, saa skal

Du faa en ny Toskilling, naar Du kommer tilbage med Besked."

Drengen brummede, men listede dog hurtigt over Gaden, pressede sig gennem en Lem i Støberiets Gavl og kom derved ind i en af Værkstedets mørke Kroge, hvorfra han uset overværede den Samtale, der fandt Sted.

Da Kongen var gaaet, sneg Drengen sig atter over til Anes Hus og fortalte hende, hvad han havde hørt.

"Der har du din Toskilling, for det var da en rar Nyhed. Naa, saa Gunnar og Mathias Klinke skal lave hver sin Klokke til Baadsmanskirken, se, se, det maa jeg strax hen og fortælle til Erhardts Birgitte. Du bliver her og taler ikke til nogen om, at Du har været ovre i Støberiet."

Ane tog Vejen mod den største og anseeligste af de saakaldte "Peberboder," der laa paa Hjørnet længst nede mod Stranden.

Her boede Kræmmeren Rudolf Erhardt, der foruden at have det største af Hansestædernes Udsalg tillige af "Krydderkræmmerlavet" i Bremen var ansat som Overbestyrer af alle Boderne i København. Ingen af de hanseatiske "Udliggere" maatte være gift, for at Familielivets Glæder ikke skulde sløve deres Interesse for Handelsvirksomheden. Herfra stammer Benævnelsen "Pebersvend" om en ældre Mand, der ikke er gift.

Erhardt var dog ikke "Pebersvend," men Enkemand, og hans eneste Barn var Datteren Birgitte, som passede Bøden. Hun var en flink og huslig Pige, og da Erhardt tillige gik for at være en velhavende Mand var det ikke underligt, at Birgitte allerede havde haft flere Friere. Blandt disse var den unge Mathias Klinke en af de ihærdigste. Han var fra Bremen ligesom Erhardt og havde kendt Birgitte fra hun var lille, men den unge Pige nærede ingen venlige Følelser for ham; hun ansaa ham for at have en ond og lumsk Karakter. Han vedblev dog at forfølge hende, indtil hun blev trolovet med Gunnar Kvillichmeier; thi da trak han sig helt tilbage; men at han ikke havde glemt hende, var hun paa det rene med; thi naar hun tilfældig mødte ham paa Gaden, kom der et saa ondt og hadefuldt Udtryk i hans Ansigt, at hun kunde skønne, at hans Kærlighed nu var forvandlet til Had.

Birgitte var et Barn af sin Tid, overtroisk som næsten alle, og ofte havde hun besøgt Ane Signekælling for at spørge hende til itaads om et eller andet. Da det nogle Gange hændte, at det, som Ane havde forudsagt, gik i Opfyldelse, fik Birgitte derved en ubegrænset Tiltro til Spaakvinden og kom snart fuldstændig i dennes Magt. Naar Ane var til Stede, syntes Birgitte ofte helt villieløs, det var vel, hvad man nutildags vilde kalde at blive hypnotiseret. Birgittes Fader var derimod en af de faa, der var oplyst nok til ikke at tro paa Hexe og Trolddom. Han saa med Sorg, at Ane, hvem han haanede og forfulgte ved enhver Lejlighed

(Fortsat Side 8)

RESOLUTION.

I Anledning af at vor fælles Broder Jens Chr. Jepsen den 25 April 1919, efter kun 5 Dages Sygdom, afgik ved Døden, vedtog "Dan" Loge Nr. 90 ved sit Møde den 3die Maj, at den som Symbol paa sin Sorg draperer sit Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indtrykkes i vort Samfundsblad.

Port Reading den 3die Maj 1919.
PETER BERNDSEN, fung. Pr.
OTTO NIELSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

West Burlington, Ia., 28de April 1919.
Broder Anders Nielsen afgik ved Døden den 12 April 1919. Loge Nr. 63 beklager Tabet af en trofast og retskaffen Broder og til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, og være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans Efterladte, ligesom vi dybt beklager Tabet af en god Logebroder. Samme Resolution tilføres Logens Protokol og en Kopi sendes vor afdøde Broders Hustru og bekendtgøres i D. B. S. Medlemsblad.

Paa Loge Nr. 63's Vegne.

H. M. SIMONSEN,
S. GRØNNEBECK,
CHRIST VESTESSEN,
Komiteen.

RESOLUTION.

Benson, Neb., 5te Maj 1919.

I Anledning af at vor fælles Broder Private Frederik P. Dicksen faldt paa Slagmarken i Frankrig den 11te Juni 1918 vedtog Logen Nr. 304 Benson ved sidste Møde den 13de Maj følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Forældre, Søskende og Paarørende Logens dybeste Medfølelse og Sympathi i deres store Sorg, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Maanedssblad og en Kopi bliver tilsendt afdødes Forældre og Søskende og at Logens Charter bliver beklædt med Sørgeflor i 30 Dage paa Logen Nr. 304's Vegne.

ANTON SØRENSEN, Præsident.
CHR. NIELSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Marquette, Neb., 19de April 1919.

I Anledning af at Broder Nels P. N. Jensen er afgaaet ved Døden i U. S. Tjeneste i Sibirien den 25 December 1918 vedtog Marquette Loge Nr. 209, D. B. S., paa Mødet den 12 April følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte Logens dybeste Medfølelse og Sympathi i deres store Sorg.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Det Danske Brodersamfunds Blad.

At en Kopi bliver tilsendt hans Familie og at Logen beklæder sit Charter med et Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 209's Vegne.

RASMUS LARSEN, Præsident.
C. A. WILSON, Sekretær.

RESOLUTION.

I Anledning af Broder Jens Wilhelmssens Død den 17de April 1919 har Niels Ebbesens Loge Nr. 66 vedtaget følgende Resolution:

Besluttet, at vi ved Broder Wilhelmssens dødelige Afgang dybt beklager Tabet af en gammel trofast og afholdt Broder, hvis Hjerte altid begejstret omfattede vort fælles Maal, og at den danske Befolkning i Howard County har mistet ved hans Død en af dens første og mest foretagsomme Nybyggere og Kommunen en fremragende Forretningsmand og Borger.

Besluttet, at vi herved tilkendegiver for hans efterladte Børn og Broder vor hjærteligste Medfølelse i denne deres store Sorg, men med Bevidsthed om, at sand Lindring kun kan flyde fra Trøstens Kilde, vor alles gode Fader i Himmelen.

Besluttet endvidere, at vi for at hædre Broder Wilhelmssens Minde beklæder vor Loges Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol; at den indtrykkes i vort Samfunds Maanedssblad, samt at et Kopi deraf tilstilles vor afdøde Broders Familie.

Paa Niels Ebbesens Loge Nr. 66's Vegne.

T. J. NELSEN,
PAUL ANDERSEN,
PETER EBBESEN,
Komiteen.

St. Paul, Neb., 7de Maj 1919.

RESOLUTION.

Los Angeles, Calif., 3die Maj 1919.

I Anledning af at Broder Peter Nielsen af Logen Dannevang Nr. 126 af D. B. S. er afgaaet ved Døden den 9de Marts i Fort McHenry i U. S. Service, beklager Logen Tabet af en trofast Broder og bevidner herved hans Forældre i Danmark og Søskende i Californien Logens dybe Sympathi i deres store Sorg.

Endvidere være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og en Kopi af samme tilsendes hans Forældre i Danmark og hans Søskende i Selma, Calif., samt kundgøres i D. B. S. Medlemsblad.

Paa Loge Nr. 126's Vegne

M. E. LAUTRUP, Præsident.
S. B. MOGENSEN, Sekretær.

KLOKKESTØBERNE.

(Fortsat fra Side 7)

hed, havde faaet en saa stor Magt over hans Datter, men alle hans Advarsler til denne om at holde sig borte fra "Troldkvinden" havde hidtil ikke hjulpet. En Gang pryglede han Ane og kastede hende ud af sit Hus, og fra det Øjeblik svor denne ham Hævn, men overfor Birgitte bar hun altid Venskabs Maske.

Da hun hin Dag kom hen til Bodén, gik hun ikke ind, før hun havde forvissiget sig om, at Birgitte var ene derinde.

"God Dag i Stuen," sagde hun og satte sig tungt ned paa en tom Tønde, idet hun fæstede sine stikkende, sorte Øjne skarpt paa den unge Pige.

Som altid i Anes Nærværelse følte Birgitte sig under hendes Indflydelse og sagde stille:

"God Dag igen, Ane, skal I købe noget hos os i Dag?"

"Ja, Du kan lade mig faa lidt Nellikker til at stille Tandværk med. Hvad det var, jeg vilde sige, jeg har læst i Nat, at der vil vederfares Dig en Glæde i Dag."

"Hvad skulde det være?"

"Jo, ser Du, Kongen vil selv sætte et Mesterstykke ud for Gunnar, og det skal være en ny Klokke til Baadsmanskirken. Den skal støbes af de Kanoner, Kongen tog ved Kalmar. Bare din Kæreste nu faar Held med sig, lille Birgitte."

Birgitte sagde stammende:

"Men det er rigtigt, Ane, jeg kan ikke tænke mig, at Kongen tager sig af saadan noget."

"Det bliver, som jeg siger," svarede Ane, "kanske er Hans Naade allerede nu hos Gunnar, for jeg ser, at Solen alt har passeret Middagslinien."

I det samme kom Erhardt ind i Bodén, og da han fik Øje paa Ane, udbrød han harmfuld:

"Er hun nu igen her med sit forbandede Kogleri og Djævelskab. Se til, at hun kommer ud af Huset i Hast, eller jeg skal lade Kæppen danse paa hendes Rygstykker."

Der kom et hadefuldt Udtryk i Anes Øjne, hun tog sine Krydderier og listede ud af Bodén, idet hun mumlede:

"Dig skal jeg nok en Gang faa Ram paa, gemt er ikke glemt."

"Hvad vrøvlrede den forbandede Kælling nu om? Jeg har jo mange Gange

sagt Dig, at jeg ikke vil vide noget af det Maskepi, Du har med hende, sagde Erhardt til Datteren.

"Du er altid saa haard mod hende, Far, og jeg synes dog ikke, at hun gør os noget ondt. Nu vilde hun bare fortælle mig, at Kongen selv vil bestemme Mesterstykket for Gunnar. Han skal støbe en Klokke til St. Anna Rundekirke."

Før Erhardt kunde svare, kom Gunnar stormende ind i Bodén; han havde ikke kunnet udholde at arbejde hele Eftermiddagen uden først at meddele Kæresten den store Nyhed.

"Kan I gætte, hvad der er hændet mig i Dag?" raabte han.

"Ja," sagde Erhardt spottende, "det kan vi let, Kongelig Majestæt har sat et Mesterstykke op for Dig, Du skal støbe en Klokke til den nye Baadsmanskirke."

Gunnar stirrede med den største Forbavselse paa Svigerfaderen og sagde endelig:

"Hvad er det, I siger, hvem har fortalt det?"

"Det har saamænd Ane Signekælling, men begribeligvis er det Løgn som alt, hvad der kommer fra den Kant. At der er Folk, som er saa dumme at tro paa, hvad hun fortæller, det kan jeg ej fatte."

"Det er sandt hvert eneste Oord," sagde Gunnar stille, "det er altsaa dog rigtigt, at hun ved meget, som er skjult for andre."

"Kan Du høre, at det er sandt, Far!" raabte Birgitte; "Ane kan se ind i Fremtiden, hvorfor er Du saa vred paa mig, fordi jeg ligesom andre Menesker har Tro til hendes Spaadomme?"

"Aa Vrøvl," sagde Erhardt, "der er begribeligvis nogen, der har hørt, hvad Kongen talte med Gunnar om, og saa har de fortalt det til Ane."

"Nej," svarede Gunnar, "ingen kan have hørt det, Kongen var alene, og kun Far og jeg var i Støberiet, og det er ej stort mere end en Time siden, at Kongen gik fra os."

"Ingen skal alligevel faa mig til at tro paa Hexeri og andet Djævelskab, og som jeg alt har sagt Dig mange Gange, Birgitte, skal Du holde Dig borte fra den lede Kvind, at hun ikke helt faar Magten over Dig."

Birgitte svarede ikke, men vendte sig mod Gunnar og spurgte:

"Hvad sagde Kongen ellers til Dig?"

"Han sagde, som I alt ved, at jeg skulde støbe den ene af de to Klokker til Rundekirke, den anden skal laves af Mathias Klinke, og saa vilde Kongen selv skønne over, hvilken der var den bedste."

"Uha!" sagde Birgitte, "ilde er det, at hans Mesterstykke skal dømmes sammen med dit, han er en ond Mand, der vil gøre alt for at hæve sit eget Arbejde og ødelægge dit, hvis han kan."

(Fortsættes)

Hopkins, Minn.

Hvidtfeldt Loge No. 97

Det meddeles herved Medlemmerne af denne Loge, at Bestyrelsesvalg vil afholdes ved vort Møde Onsdag den 11te Juni. Saa mange som muligt bedes at komme tilstede.

LAURITS CLAUSEN, Sekretær.

STOR SOMMERFEST

i Greater Kansas City

DANSK BRODERSAMFUNDSLOGE "SUNFLOWER" NO. 173

KANSAS CITY, KAS., VIL AFHOLDE SIN AARLIGE

EVANSTON PARK

Søndag den 15de Juni

PICNIC OG SOMMERUDFLUGT TIL
FORSKELLIG SLAGS SPORT OG LEGE. GODE PRÆMIER.

OVER-SEKRETÆR J. MICHAELSEN

vil komme tilstede og tale ved Festen.

ALLE DANSKE MED VENNER OG BESKENDTE
INDBYDES VENLIGST.Tag Independence, Mo., car til Evanston Park, hvorfra man gaar
to Blocks mod Vest.

STOR FOLKEFEST

STOR FOLKEFEST

De Danske Foreninger i San Francisco og Oakland, Calif.

vil afholde en stor Folkefest

Søndag, den 15de Juni i Pinehurst Park, Contra Costa County, Calif.

I ANLEDNING AF DANNEBROGS 700-AARIGE FØDSELS DAG.

Af det store Program fremhæves:

TALE FOR DANMARK, VED CARL PLOW, PETALUMA, CALIF.

TALE FOR AMERIKA, VED JAMES MADISON, SAN FRANCISCO, CALIF.

SANGFORENINGEN "LYREN'S" 50 MANDS KOR VIL SYNGE "VOLMERSLAGET" SAMT MANGE ANDRE KENDTE DANSKE SANGE.

PROF. PIHLSTROM'S STORE ORKESTER VIL AKKOMPAGNERE.

Endvidere arrangeres i Dagens Løb Væddeløb for store og smaa, Tombola, Skiveskydning m. m. Alle Slags Forfriskninger forefindes.

Afgang fra San Francisco finder Sted fra Færgebygningen med Key Route Færgen Kl. 9:40 og 11:20 Form. samt Kl. 1 Eftm.

Afgang fra Oakland (40th & Shafter Ave.) en halv Time senere.

Billetter med Adgang til Parken faas i Logerne:

SAN FRANCISCO OG RETUR; VOXNE \$1.00, BØRN OVER FEM AAR 50 CTS.

OAKLAND OG RETUR; VOXNE 75 CTS., BØRN OVER FEM AAR, 40 CTS.

FOR DELTAGERE, DER KOMMER I AUTOMOBIL: VOXNE 50 CTS., BØRN 25 CTS.

Alle Danske i California indbydes venligst!

KOMITEEN.